

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Valencia, al mes. 2 ptas.
En toda la Región, trimestre. 6

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

Número suelto,

10 céntimos.

ASUNTOS DEL DIA

Dicen de Madrid que el señor Bergamín no deja el ministerio de la Gobernación. Ayer marchó a Santander, con objeto de atender al restablecimiento de su salud, muy quebrantada, según manifestaciones que hizo a los periodistas.

Por despachos recibidos de Melilla, se sabe que nuestras tropas han llevado a cabo una nueva operación, al mando del general señor Fernández Silvestre, con éxito tan satisfactorio, que no ha habido que lamentar ninguna baja.

Como se ve, la dirección de la campaña en Marruecos se lleva con gran acierto, procurando el ensanchamiento de nuestras posesiones y la sumisión de todas aquellas kabilas que constituyen un constante peligro para nuestra dominación.

Por fin se ha sabido toda la verdad de lo ocurrido en la noche del viernes en Madrid. La censura, ejercida con gran severidad, impidió que llegara a conocimiento de provincias la verdad de lo ocurrido, muy lamentable, pues por impedir que un chófer, que había atropellado a varias personas, fuese linchado por el público, fué agredida la fuerza, y tuvo ésta necesidad de hacer fuego y la desgracia de producir víctimas.

Las autoridades debieron ser inexorables contra los infractores de las disposiciones que regulan la marcha de los automóviles, y así no se daría el caso de que ocurrieran tan frecuentes desgracias.

Continúa la atención fija en la cuestión ruso-polaca, y muy especialmente en las derivaciones que puede producir la resolución de Francia reconociendo el gobierno del general Wrangel, en el Sur de Rusia.

Se teme que esto pudiera obligar a la nación francesa a una nueva campaña, porque el gobierno de los soviets hiciera una declaración de guerra contra nuestra vecina nación.

Reales órdenes importantes

Los pagos en oro

Como complemento del decreto sobre el pago en oro de los derechos de Aduanas, la Gaceta inserta dos reales órdenes importantes. En una de ellas se establece que las monedas de oro acuñadas por los países que constituyen la Unión Latina, o sean Francia, Bélgica, Suiza, Italia y Grecia, serán admitidas en pago en los derechos de Aduanas, computando los francos, liras o dracmas, que representen como si fueran pesetas oro español.

Las libras esterlinas y las monedas de oro de los Estados Unidos del Norte de América se recibirán por las Aduanas a su par legal, o sea a 2520 pesetas para las primeras, y 548 por cada dólar comprendido en las segundas.

Para los pagos de los importadores o exportadores prefieren realizar en moneda de plata de curso español o en billetes del Banco de España, se computará como cien pesetas en oro la cantidad de pesetas plata que cueste adquirir en el mercado de Londres 2903 gramos de oro fino, que es el peso de dicho metal contenido en una moneda de cien pesetas.

El último día de cada mes se publicará el real orden la cifra representativa de la mencionada equivalencia, que registrá por meses naturales, sirviendo de base para obtener la misma los precios medios a que se habían realizado en el referido mercado las transacciones de oro fino y la cotización de la Bolsa de Madrid de las libras esterlinas sobre Londres en giros a la vista.

Esa Dirección general cuidará de registrar diariamente ambas cotizaciones, cerrando la admisión de datos el 23 de cada mes, con objeto de poder utilizar los días restantes hasta final del mismo para reali-

zar los cálculos imprescindibles, para proponer la equivalencia que corresponda para el mes siguiente, y circular con la debida anticipación a las Aduanas las órdenes fijando el tipo a que deben atenerse en el mes próximo venidero para las liquidaciones que se realicen.

Para pagar el recargo que corresponde exigir en los ingresos que se verifiquen en la segunda quincena del mes actual, se tendrán en cuenta los precios y cotizaciones medias que hayan regido en la segunda quincena del mes de julio último.

Se continuará liquidando para pagar en oro no solo cualquier clase de derechos de importación o exportación, sino también las penalidades pecuniarias que se impongan por diferencias en cantidad o calidad de las mercancías resultadas con las declaraciones.

La fecha de la liquidación del aforo servirá de base para la aplicación del tipo mensual de equivalencia, y cuando por resultado de revisiones posteriores hubiera necesidad de verificar alguna rectificación de la cifra liquidada que produjese ingreso o devolución, se realizarán estas operaciones bajo el mismo tipo de cambio con que se verificó el aforo primitivo.

En los almacenajes particulares de mercancías extranjeras se atenderá asimismo a la equivalencia de oro correspondiente a la fecha de la liquidación fundamental verificada al tiempo de hacerse el despacho de entrada en el almacén.

El recargo de los pagos en plata o billetes españoles de que se vienen tratando, no se aplicará a las importaciones de mercancías que con conocimiento directo o comprendidos en talón de ferrocarril o en manifiesto visado por algún cónsul de España hayan salido de procedencia en el extranjero con fecha anterior a la de la publicación en la Gaceta de Madrid del real decreto a que anteriormente se hace referencia.

Tampoco se aplicará dicho recargo a las mercancías de importación que se encuentren disfrutando de almacenaje ni a las que se hallen pendientes de despacho.

La siguiente real orden dice: "El Rey, conformándose con lo propuesto por esta Dirección general, se ha servido disponer que el recargo que dice imponerse por las Aduanas durante los días 16 al 31 del corriente mes, ambos inclusive, en las liquidaciones de los mencionados derechos, cuyo pago haya de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerse en moneda de oro, será de 2242 por 110."

De la vida nima

La tarara, sí...

El barrio en que yo vivo es uno de los más tranquilos de la ciudad. Ni los timbres y pitos de los tranvías, ni el trepidar de los automóviles, ni el traqueteo de los carros, ninguno de esos ruidos molestos de las calles más céntricas, alteran los nervios de sus pacíficos vecinos.

En los meses del invierno, esta tranquilidad adquiere proporciones inquietantes. Hay momentos en que parece que la vida se aleja de estos lugares, y el alma se siente sumergida en un ambiente de soledad, rayana en la muerte. Las vidrieras de los balcones y ventanas cerradas, las calles desiertas, y hasta los árboles que asoman por las tapias del jardín de una casa contigua, desnudos de hojas, sin el alegre revoloteo de sus estirpes moradoras, todo contribuye a producir esa impresión desoladora, monótona y triste.

Con la estación de los calores cambia por completo la faz de mi barrio, sin que realicen el milagro los tranvías y automóviles, que continúan alejados de estas calles, ni la afluencia de transeúntes, siempre muy contados, ni nada del tráfago de las grandes ciudades. Lo que le da vida, lo que interrumpe su prolongado reposo, es la legión infantil. He leído estos días que preocupa a muchos pensadores el problema de la escasa natalidad, que constituye un peligro para el porvenir de la nación española. Es muy posible que exista dicho problema, pero por lo que afecta a mi barrio, lo dudo. En cuanto la primavera viste de verdura el campo, y mitiga los rigores de la temperatura, las calles se llenan de gente menuda, que con sus gritos y sus risas lo alegran todo.

Y el vasto repertorio de juegos y de canciones populares se repite uno y otro día, hasta que los primeros fríos de otoño espantan y rehúyan en sus casas otra vez a mis tiernos vecinos, y vuelve a quedar el barrio sumido en su enojosa melancolía. Muchas tardes, indolentemente reclinada mi silla sobre la barandilla del balcón, distraigo mi atención, oyendo las cancio-

nes de los niños; y unas veces es un coro de chichuelas que entona aquello de

Tiene la tarara un vestido blanco que solo se pone en el Jueves Santo; La tarara, sí; la tarara, no; la tarara, madre, que la bailo yo."

Otras veces es esta otra canción la predilecta:

El patio de mi casa es muy particular: cuando llueve se moja igual que los demás.

Agáchate y vuélvete a agachar, que las agachaditas saben bailar.

H-I - J-K L-LL-M-A

que si tú no me quieres, otro amante me guerrá.

H-I - J-K L-LL-M-O

que si tú no me quieres, otro amante tendré yo.

Y así continúan mis vecinitos de los pisos bajos, hasta que las sombras de la noche los envuelven, y salen, con sus redondos "faroles de sandía" artísticamente decorados, algunos faroleros infantiles, cantando con voz atiplada y chillona:

Soy el farolero de la Puerta "el" Sol, cojo mi escalera y enciendo el farol.

RAUL.

Arqueólogos improvisados

Es innegable que todas las adicciones son contagiosas. No hemos tampoco de negar que, como ocurre al tratarse de enfermedades, hay personas predisuestas, que son las primeras atacadas.

En una ocasión fui con un amigo mío, compañero de redacción, a pasar unos días a cierta villa, de la provincia de Córdoba. No había allí un solo aficionado a coleccionar sellos de correos, mientras mi amigo tenía esta monomanía en grado alarmante. Permanecimos allí quince días, y al marchar pasaban de dos docenas los vecinos que tenían ya compradas colecciones, y no menor número los que pensaban comprar álbums de esa clase. Confieso que yo también sentí deseos de reunir las dichas estampillas, culpando a mis muchas ocupaciones, más que a mi voluntad débil, el no hacerlo.

Desde joven sentí adicciones poéticas, que aún conservo, no sé si por fortuna o por desgracia, y los asuntos de mi despacho los mezclo siempre con odas y cantares, sonetos y rimas. Mis escribientes, tan pronto están copiando un extracto de causa criminal, como una elegía, una comunicación oficial, seria y apremiante, como una poesía humorística.

Esta obligación que, los más, cumplen con gusto, porque les distrae, origina el contagio y acaban escribiendo versos. No son casos aislados. Podía citar, por ejemplo, el de un eminente poeta, discípulo ayer y a quien hoy admiro y llamo mi maestro: el de Ramón Urbano, que tantos libros dió a la imprenta; el de Andrés Arani, laureado en no pocas justas literarias; el de Leandro Ramírez, no ha mucho tiempo fallecido, y el de Eduardo Navas, que tan sentidos versos escribió.

Pero la adicción más contagiosa y la más expuesta, la que cuesta el dinero o se hace el ridículo, es la arqueológica. Tiene usted un amigo, empieza a charlar con él, y el primer día se aburre y hasta le llama chiflado, más o menos descañonadamente, según el grado de intimidad. Al segundo día escucha con alguna atención, y a las dos semanas acaba por ser un colaborador asiduo de la adicción, que le trae monedas borrosas, libracos viejos y trozos de barro labrado.

En ese prólogo de la monomanía todo parece bueno y digno de guardarse bajo siete llaves. Se iguala una moneda isabelina con un bronce de Nerón o Aelio, un ejemplar del "Juanito", aguzado por la polilla con un incunabulo, una muestra de cerámica saguntina con un pedazo de cántaro arrojado al mullar por una cocinera.

Hace algunos años, un campesino trajo a mi despacho unas curiosas vasijas halladas en un pueblo no distante de Marbella. Di cuenta a la comisión de Monumentos, y ésta me nombró para hacer excavaciones en el lugar del hallazgo. Allí fui con el inolvidable Arturo Reyes, jinetes en dos mulas, dignas de dos cánones del siglo XVIII, cargados de libracos de consulta. Efectivamente, hallamos restos de un

cementerio romano del siglo III, no faltando en las sepulturas, bajo las pesadas tegulas, algunos objetos curiosos de barro y bronce, mezclados con monedas del Bajo Imperio, las más bien conservadas.

Los campesinos, desde el alcalde hasta el alguacil, que asistieron en nuestros trabajos, no dejaban de preguntar, y nosotros de contestarles gustosos. La sonrisa con que primero vieron nuestras impresiones, se cambiaron en infantiles curiosidades y en afán de retener cuanto de nuestros labios oían, sobre el valor de aquellos tiosos y de aquellos oxidados metales.

Regresamos a Málaga, y un mes después, aprovechando unas vacaciones de la Audiencia, volví yo a continuar mi excavación.

Aquí me di mi sorpresa. Apenas llegado, cuando en casa de un antiguo amigo esperaba, con el buen apetito que siempre me acompaña, la hora de la comida, comenzaron los pueblerinos a exhibirme objetos por ellos buscados y encontrados. El contagio había producido efecto, habían removido la tierra, descubriendo nuevas sepulturas, y por cierto con relativa fortuna. La parte cónica se reducia a la clasificación que cada cual daba al objeto hallado. Hasta los guardias civiles del puesto, no solo se habían sentido arqueólogos, sino que habían procurado que los chiquillos respetasen aquellos lugares, no dejándoles coger ni una piedra de aquel campo.

Para no hacer pesado este artículo, referiré otro caso, no muy ajejo, que he de contar confíentome a la verdad, con las indispensables modificaciones.

En las ruinas de un castillo árabe de la provincia de Granada, se descubrió un subterráneo, en el que fueron halladas monedas ydrisitas, vasijas vidriadas de gran mérito y unos preciosos azulejos. El secretario del juzgado municipal, en cuyo término estaba la destruida fortaleza, escribió una especie de Memoria, dirigida a un académico amigo suyo, lleno de achaques y años, y termina diciendo: "No sabe cuántas cosas viejas estoy hallando. ¡Si supieras cuánto me acuerdo de usted cada vez que visito estas ruinas!"

El académico no se dió por aludido, pero los vocales de la comisión no pudimos menos de sonreír al escuchar aquellas palabras escritas de buena fe.

Pero no fué esto solamente. Activo empleado del Municipio rural seguía haciendo excavaciones, no solo en los fosos, sino en las proximidades del castillo. Cierta día remitió una carta, en la que decía:

"Ayer me tocó hacer investigaciones junto al aljibe. Encontré varios objetos antiguos, entre ellos un huevo fresco de gallina."

Sobran los comentarios.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

Nuestro nuevo folletín

Una novela de Muñoz Pabón

En la semana próxima comenzaremos la publicación de un nuevo folletín, a instancias de muchos lectores que nos han pedido que incluyéramos en dicha sección una novela española.

El autor elegido es uno de nuestros más sólidos prestigios literarios: don Juan Muñoz Pabón, el amensísimo novelista sevillano, cuyas obras son buscadas y leídas por todas las personas de buen gusto.

Este ilustre escritor, canónigo doctoral de la Catedral de Sevilla, cultivador de la novela española, no ha necesitado recurrir a resortes de mal gusto para alcanzar uno de los primeros puestos entre nuestros hombres de letras, ni sus hábitos le han entorpecido, dentro de las más sanas doctrinas, para dar gran interés a sus obras, sin caer en la flojez.

Con estos merecimientos, no es extraño que muchas de sus novelas, a pesar de haberse hecho de ellas copiosísimas ediciones, se hallen agotadas, como sucede con "La Millona", que es la elegida por nosotros.

Desde la semana próxima, pues, contarán nuestros lectores con dos folletines, dando así satisfacción lo mismo a aquellos que gustan de la novela de sensaciones fuertes, que a los que prefieren tramas menos truculentas y formas literarias más exquisitas.

Mientras duren los meses de verano publicaremos dichos dos folletines.

Obras completas de Escalaño

En tres tomos, elegantemente encuadernados, con profusión de grabados, contenido las 47 comedias de tan aplaudido como popular autor. Se vende en la administración de este periódico, al precio de 40 pesetas.

COMERCIANTEs:

Para los meses de agosto y septiembre, existen en el REINA VICTORIA HOTEL, sbonos especiales de diez almuerzos. Pedid informes a la dirección

LO DE MAS EXITO

Se ha recibido la tercera remesa de Las Corsarias (completas), El As y el Fox-trot de las Castañas Aparatos desde 100 pesetas

:: BISBE, 11 ::



De nuestra colaboración

Madrid teatral

Una aventura de Pierrot y Colombina.--La temporada próxima en Madrid.--Teatros y compañías.--Obras en preparación. Les novedades últimas.--Bejo la luna...

Madrid 12 de agosto.

Es noche de luna llena; los árboles de los jardines apenas si mueven sus hojas de plata, que proyectan sus sombras sobre la tierra seca, formando, al parecer, como una alfombra encantada que al arrullo de las brisas se moviera.

Por el jardín de ensueño cercano a la Villa y Corte aparecen, corriendo una trezada, dos silencios blancos. Exhortaciones, sí; líricas, promesas, brotan de los labios de la que persigue; risas, bromas, leves gritos, ríen en la garganta de la perseguida. Pierrot, una vez más, implora el amor de Colombina; y una vez más lo implora en vano, porque ella, atrayente como nunca, traviesa y juguetona como siempre, salta más que una coiza y se desliza veloz entre la arboleda, sin que los amantes requieran del fatigado galán puedan detenerla. Y en tanto la luna semeja una carita que bondadosa sonríe al contemplar el curioso desfile de las dos siluetas, bajo el misterio de su luz argentada.

¿Dónde va Colombina? ¿Lo sabe acaso Pierrot? ¡Bah! Lo de menos es el sitio. Colombina corre y corre hacia Madrid porque quiere divertirse, y su enamorado intenta darle alcance, precisamente para que no se divierta. Al fin ella se detiene; no puede más. Jadeante llega él a su lado; va a regañarla; pero la mira, y nuevamente perdona. Entonces ella, toda blanca, confiesa su propósito. Colombina es muy curiosa; no puede remediarlo, pero es muy curiosa, y ha querido saber en qué se ocupan y qué hacen sus antiguos compañeros de la farandula. Sabe que con el otoño se abrirán en Madrid teatros y teatros, pero ignora lo que en cada uno de ellos va a ocurrir.

Y así se presenta ahora en ese que pudéramos llamar "Teatro de invierno de Madrid", y acompañada ya de su galán, corre a la embaudada, puesto que la sala está aún vacía, y empinándose sobre sus pies diminutos, mira, por un agujerito del telón, hacia adentro, y aplica el oído de cuando en cuando.

¿Qué ves?—le pregunta Pierrot. —Veo las distintas compañías que se forman, los empresarios que ultimán sus preparativos, los autores que llegan con sus libros o sus partituras, los profesores de orquesta que acuden con sus instrumentos, los sastres que presentan lujosísimos modelos, los pintores que enseñan artísticos bocetos de decorado. ¡Qué mundo tan extraño y tan divertido!

—Pero, ¿están todos juntos? —No, tonto. Están agrupados por teatros, pero a todos no se les ve bien. Allí los del Reina Victoria, allá los de Eslava, al otro lado los de la Zarzuela, los del Infanta Isabel, los del Español. Casi todos están aún como entre sombras, de tal modo, que apenas puede decirse quiénes son. En unos grupos ya se está ensayando, en otros los directores hablan y gestuculan, y en otros solo hay unos cuantos artistas sentados y tomando café, en espera de que lleguen sus compañeros y comiencen los ensayos. Algunos sitios observo que están vacíos y reservados a varios teatros; es, sin duda, que sus compañías, formadas y en plena actuación, se hallan en poblaciones veraniegas y no tienen más que llegar y dar comienzo a sus funciones. Sin embargo, sus representantes en Madrid no se duermen y conversan con los autores o con los periodistas que llegan acerca de sus planes para la próxima temporada.

—Buena, pero dame algunos detalles. Colombina sonríe, y sin dejar su observatorio, continúa:

—Mira, allí, en el sitio del Reina Victoria. Todo está dispuesto para reanudar las funciones en cuanto la compañía regrese de Avilés, donde tan gran éxito ha obtenido. Están terminados todos los ensayos de El príncipe Carnaval, que, según se dice, se eternizará en los carteles. Después se estrenará, probablemente, la obra de los señores Alvarez Quintero, anunciada desde el año pasado.

En el lugar del teatro de Eslava también se prepara una temporada brillante. La

compañía que dirige el señor Martínez Sierra—que ahora en San Sebastián alcanza a claro grandes éxitos, en los que Catalina Paréena tiene principalísima parte,—volviera a instalarse en su coliseo del pasado de San Ginés. No hay más variación, con respecto al año pasado, que la que supone la substitución de la Argentina por María Esparza para el espectáculo del Kursaal.

—Y de obras nuevas, ¿no oyes nada, Colombina? —Aguarda. Únicamente he podido coger, al vuelo, algunos títulos: La voluntariosa, comedia en tres actos, original de Felipe Sassone; Pigmalión, comedia en un prólogo y cuatro actos, de Bernard Shaw, traducción de Julio Brouta; La niña tiene voz, comedia en tres actos, de Fonso, traducción por Gregorio Martínez Sierra; El hombre que quiere comer, comedia en dos actos, de Tristan Bernard, adaptada por Joaquín Abaúl.

—¿Y para el Kursaal? —Solo he oído El Carnaval de Puck y de Plock en un acto, de Morris, pero por lo que siguen hablando, deduzco que tienen preparadas muchísimas cosas más.

También parece todo ultimado en el teatro de la Zarzuela.

—La compañía del maestro Serrano? —Esa vendrá después. ¡No seas impaciente, Pierrot! En septiembre llegará la de Esperanza Iris, que quizás actúe hasta febrero. Según oigo, tiene el propósito de estrenar operetas de autores españoles. ¡Me parece muy bien! ¿A ti también, verdad?

En los ojos de Pierrot puede observarse que a él le parece bien todo lo que dice ella.

Colombina sigue mirando, oyendo y hablando: —En el Español actuará la compañía del ilustre don Jacinto Benavente, con muy pequeñas alteraciones; en la Princesa, cuando regresen de la Argentina los no menos ilustres María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza; en el Comico, Loreto Prado y Enrique Chicote.

—Y en la Comedia y en Apolo? —¡U! ¡Qué confuso está eso! No se ve apenas, Pierrot. En el sitio de la Comedia sí se advierte a don Tiso Escudero, y llevo a vislumbrar a distintos actores y actrices, pero no les distingo bien. Parecen caras nuevas en aquel sitio. Lo de Apolo está aún más borroso. Hay gente, se nota que hay gente, pero aún no puedo decirte quiénes son ni quiénes les dirige.

En otro grupo, más acá, se habla de obras próximas; de que los Quintero tienen ultimada una zarzuela en tres actos, con música del maestro Luna, titulada Los pájaros, y un sainete titulado El Dos de mayo, musicado por el maestro Barreira; de que Muñoz Seca tiene en cartera unos treinta actos; de que Benavente y Linares Rivas tienen también mucha labor preparada; ¡Qué bien lo vamos a pasar este invierno, Pierrot!

Pero Pierrot no responde. Se ha quedado mudo y pensativo, calculando que no ha de tener recursos suficientes para llevar a su amada a cuantos sitios quiera ella ir. Colombina lo comprende, y pronto le alienta.

—Verás, verás cómo ganemos un fortún. Pero ese mismo agujerito se ven también los teatros que ahora actúan. Allí, el Paraíso, ofrece La última revista, de Romeo, Barrera y Quisiant, que está obteniendo un gran éxito; más lejos, en la Latina, Manrique Gil se hace aplaudir en obras de su repertorio, y allá arriba, Pierrot querido, en la terraza del teatro del Centro, Pepe Medina, el gran imitador, hace las delicias de la gente. Vámonos ahora mismo allí, ¡y nos contratamos formando un duetto! Nos harán una buena proposición, porque diremos que somos los auténticos Pierrot y Colombina, de la comedieta italiana.

Y los dos enamorados, bajo la luz de la luna, emprenden su marcha hacia la terraza atrayente, donde Madrid hace que se divierte.

GUILLERMO FERNANDEZ SHAW.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE Doña Consuelo Martínez Codina Viuda de Armero que falleció en Játiva el 13 del corriente

COMERCIANTEs: Para los meses de agosto y septiembre, existen en el REINA VICTORIA HOTEL, sbonos especiales de diez almuerzos. Pedid informes a la dirección

EL SEÑOR D. Carlos Carbonell Martí de Veses que descansó en el Señor el 16 del pasado mes, en la villa de Benicasim

Partonel y su dentadura

(CUENTO)

Mi amigo Partonel, tan conocido como eminente explorador, alto empleado en las posesiones africanas, y apegado del cual me esfuerzo en vano para perpetuar la memoria de su gran talento, consideraba que en asuntos indígenas era error grave el empleo de la fuerza. Las razones en que se apoyaba no se encuentran en los discursos humanitarios tan frecuentemente oídos en el Parlamento, ni tampoco en los libros especiales que acerca del caso publican autores metropolitanos tan sedentarios como virtuosos. Creo conveniente a la ilustración de mis lectores resumir los principios colonizadores del amigo Partonel. Dicer así:

«¿Qué es un administrador en nuestros territorios africanos? Un funcionario; esto creo que no lo podrá negar nadie. ¿Cuál es el fin hacia el cual debe dirigir sus miras el funcionario mientras aliente? Ascender en el escalafón: la cosa no tiene duda. El funcionario ha sido creado para ascender de modo que la bellota fue creada para volverse castaña. Tales son los destinos de Dios y del gobierno.

Ahora bien: Consideremos el caso en que el administrador colonial creyera se imponía el uso de la fuerza, bien para obtener la contribución que no quieren pagarle, bien para reprimir alguna revuelta de orden público; esto quiere decir que el funcionario habrá mandado fusilar, ahorcar, empalar o triturar de un modo u otro a buen número de sus administrados, e habrá dispuesto se aumente el número de estos autorizados normalmente. Y de dos cosas, una: o logra triunfar, o fracasa. Si fracasa, los periódicos de la metrópoli le acusan de crímenes sádicos y de nepotismo colonial; si triunfa, se encuentra en conflicto con los militares, a los que está reservado el empleo de la fuerza. Además el brujo del país invita a la doméstica indígena, que el administrador usufructúa para que ésta enviene a su amo; con lo cual, el conflicto entre militares, brujo y ciudad, cerrará demasiado herméticamente el ascenso de nuestro buen empleado. No decididamente, nunca se deben emplear los medios violentos.

—Sin embargo—me permití objetar— cuando la situación se vuelva grave, será preciso hacer alguna cosa.

—Sin duda—replicó Partonel—hay que hacer algo: esperar a que el Parlamento moleste al ministro del ramo.»

Esta solución me pareció luminosa; pero no pude menos de filosofar a mi excelente amigo que habría casos menos llamativos aunque bien desagradables, en la colonia, y de los cuales no se ocuparía el ministro. Para tales casos, qué remedios emplear sin acudir a manifestaciones de energía, sensibles, claro es, pero que me parecían difíciles de evitar?

—Entonces—dijo brevemente Partonel— hasta tener ingenio.

Yo no dudaba del suyo, pero ignoraba cómo entendía la aplicación del ingenio, y le supliqué me enterase del caso.

Escuchad lo que me refirió:

La capital del territorio cuyos destinos regía Partonel, tenía un aduanero y un misionero; era el primero anticlerical, y el segundo creía fuertemente en Dios. Esta divergencia de opiniones, que en nuestro clima hubiera hecho de ambos personajes unos irreconciliables enemigos que se lanzaran miradas furibundas, aquí los convirtió en inseparables; en los trópicos consistía como envío de la Providencia cualquier persona con quien hablar. Aquellos dos hombres pretendían detestarse, y sin embargo, nunca se separaban. Cuando el uno trataba de abandonar a discusión, el otro, a grandes pasos, furioso, iba a buscarle. Como la discusión da sed y no está prohibido refrescar, y aún puede permitirse algún sorbitito de lo espiritual, no temían en acudir a los temibles brebajes enviados a la colonia, y aún éstos parecían aumentar la potencia dialéctica de los interlocutores, y hasta una vez apareció el aduanero tan emocionado, que, como Polito, vió, creyó y sintióse redimido; hasta llegó su nuevo fervor a punto de exclamar derramando lágrimas: «Esto no basta; esta noche de conversión es la más grande entre las noches.» ¡Vamos a pegar fuego a los ídolos de estos salvajes!

Porque los indígenas de aquel dichoso país eran todavía idólatras, y tenían en sus templos algunas toscas figuras de las cuales eran muy devotos.

El buen pastor, lleno de entusiasmo, juzgó que no podía quedarse atrás del aduanero. Así, pues, llenos los dos del más ferviente entusiasmo, incendiaron el tem-

plo. Este no era sino un barracón de cañas y paja seca; no hay que decir si ardía pronto.

Es muy raro que haya una religión sin sacerdotes; así, pues, el templo de la colonia tenía su gran sacerdote, un viejo muy influyente que gozaba la gran reputación entre los suyos. El gran sacerdote no tomó por las buenas lo del incendio; por lo demás, las Compañías de seguros no habían enviado ningún representante por allá, lo que prueba cuánta razón tienen los que imputan a las instituciones centrales su falta de iniciativas. El hecho de que por todo el país empezaron a sonar los tam-tam de guerra; los europeos empezaron a mirar con desconfianza la colonia de sus esposas negras; y, como es de rigor en estos casos, la contribución no fue sobrada.

El jefe de la milicia era un antiguo sargento, pero tenía el grado de capitán y mandaba 18 milicianos. Una ocasión tan bella para mostrar sus dotes, lo volvió muy belicoso. En consecuencia, empezó a remitir a su superior jerárquico Partonel terribles partes que cubrirían su responsabilidad, y con ellos un magnífico plan de campaña. Partonel no los leyó, no miró nada, felicitó calorosamente al capitán y dijo:

—¡Voy a reunir un gran concilio ecuménico!

Y así fue. Llamó Partonel a concilio a los dos los hechiceros, adivinos y magos de la contornada, no dejó de citar al misionero, y especialmente al gran sacerdote y archibrujo de la localidad. Este declaró solemnemente que la ofensa a los dioses era irreparable, que se venegarían y que su victoria era cosa segura, a menos de que los hombres blancos no entregasen todos sus fusiles, todos sus cartuchos y todas sus cajas de ginebra.

—¡Y vuestras cabezas de propina!— dijo malhumorado el jefe de la milicia.

Partonel tomó entonces la palabra.

—El concilio—habló—no dudará de que la magia es la sola verdadera religión.

—¿Cómo se entiende!—saltó el misionero.

—Padre, no me estropee la combinación—le dijo Partonel al oído.

El resto del concilio aprobó lo dicho por el jefe blanco, y singularmente el gran sacerdote.

—Resultado, como tú dices—prosiguió dirigiéndose al archimago,—que el mayor hechicero es el que ha de llevar la victoria.

—Cierto—afirmó el otro.

—Pues bien—prosiguió Partonel,—el hechicero más poderoso, más milagroso aquí, soy yo. A ver, ¿hay alguno de todos vosotros, sabios y honorables hechiceros de este concilio, que sea capaz de quitarse todos los dientes de su boca y ponerlos sobre esta mesa?

Los miembros del concilio se miraron con cierto susto. Unos declararon modestamente que tan gran milagro les era imposible. Otros, y entre ellos el gran sacerdote, pidieron un poco de tiempo, y un regalo de cien pollos bien cebados.

—Pues bien—exclamó Partonel,—yo voy a hacerlo en seguida y de balde!

La asamblea era pública. Un gran gentío rodeaba a los convocados. Partonel, solemnemente, llevó sus manos a la boca, registró, y con ademán rápido quitó la dentadura postiza que llevaba, poniéndola en un amplio gesto sobre la mesa.

—¡Ya está!—dijo—; Ahora haced vosotros lo mismo!

Pero nadie podía hacer otro tanto.

—¿Estáis convencidos?—añadió.—Bien; borbón general. El impuesto será pagado de aquí a tres días, con una multa de una peseta por cabeza, doscientos pollos para mí, y diez bueyes para mí y para la misión. ¡Marchaos!

La gente se dispersó silenciosa y espantada. Partonel, de vuelta a la casa-residencia, se acostó muy tranquilo, no sin haber puesto su dentadura en un vaso de agua.

—¡Tú saber—dijole a la noble negra encargada de la casa—que yo hacer esto para mis dientes salir! Yo no he para clavarse en lo que no obedecer!

La noticia se esparció. El terror llegó al colmo en todo el país.

—Y de ese modo—concluyó Partonel—no tuve que cambiar nada en mis costumbres.

PEDRO MILLE.

Recaudación

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 0.389.76 pesetas; por análisis y examen de substancias, 313.70; por entrada de carros, 25; por arbitrios extraordinarios, 1.872.43. Total: 8.550.89.

Sociedades

El Nuevo Círculo de la Unión Liberal se reunirá en junta general extraordinaria el lunes próximo, a las siete de la tarde, para tratar sobre arrendamiento del local y otros asuntos de régimen interior.

Desde Cullera

Hablar por estos días desde las columnas de la prensa de las cosas de esta hermosa ciudad, y no ocuparse, en primer lugar, de la importante cosecha del arroz, sería demostrar un desconocimiento absoluto de la riqueza principal de Cullera.

El aspecto que ofrece esta gramínea en este término es, en general, bueno, y si se recoge sin ningún contratiempo y el precio es remunerador, podrá el labrador resarcirse de la carestía del cultivo.

Se calculan las existencias del arroz viejo en unos doscientos o trescientos mil kilos, cantidad que no es de consideración.

La siega se formalizará a primeros del entrante septiembre.

A los centros de carácter político, social, recreativo y artístico, demasados con que cuenta esta población, hay que añadir el que se inaugurará en breve, instalado con gran confort, tal vez dentro del mes corriente, con el nombre de Ateneo Mercantil, y en el que tendrán cabida comerciantes, industriales y agricultores, agrimiados por oficios, y de cuya agremiación esperan grandes ventajas, lo mismo que los intereses generales de Cullera.

Hasta enero próximo regirá el Ateneo una junta interina, que preside don Alfredo Carbona, propietario y comerciante.

Nos encontramos en pleno verano, y el número de bañistas que han venido a disfrutar en nuestra limpia y alegre playa, ha sido extraordinario este año.

Los vecinos pueblos de Alcira, Carca-gente, Algemesi, Albalat, Llauri y otros, han dado un gran contingente de familias, muchas de ellas ya conocidas y apreciadas por los cullerenses, y hasta de esa capital acuden a pasar esta delicada temporada, porque difícilmente remiñan otra población condiciones tan envidiables como Cullera, para disfrutar de la naturaleza.

Las excursiones al Faro, Cabo de Cullera, al castillo, Santa María, gola o desembocadura del Júcar, en donde tanto abunda el pescado, y a otros sitios tan agradables se suceden con frecuencia, y el elemento joven tiene sus reuniones, con predilección en la suntuosa morada de don Manuel Borja y en la del médico don Juan Bautista Garcés, y huelga decir lo que gozan.

Los domingos por la tarde y jueves por la noche amenizan con sus conciertos el barrio de los veraneantes la banda de música dirigida por don Antonio Chornel, tocando en una de las terrazas de la ermita de San Antonio, muy próxima al mar, los cuales son aplaudidos por el gran gentío que los oye.

Esta banda, que la que dirige don Mariano Marí, manifiestan mucho deseo de progresar, según quedó patentizado en el concierto que dió el pasado domingo en el teatro Cervantes, que se vió rebosante de público.

Dignas de aplauso y de que se las estime son estas dos corporaciones artísticas, que estudian y trabajan con ahínco.

Y daré fin a esta ya pesada crónica con una simpática noticia.

El Ayuntamiento anterior, que presidía don Juan Llopis, acordó, a propuesta del concejal don Joaquín Ros, dedicar un homenaje al maestro superior que fué de esta ciudad durante 37 años, don Pedro Simón Gómez, hijo de Engruera, fallecido el 29 de mayo de 1884.

Este tributo de gratitud y cariño ha sido ratificado con todo entusiasmo por el actual Ayuntamiento, que, con su alcalde, don Leandro Latara, proyecta dar cumplimiento al acuerdo, con la mayor solemnidad.

Probablemente se le pondrá a una de las principales calles el nombre de Maestro don Pedro Simón, y la lápida que la rotulará tratará de costearla sus discípulos por suscripción popular.

Acuerdos como éste honran a los pueblos que los idean y llevan a cabo.

Gracias, señor Director, y es de usted atento seguro servidor,

M. A. S. A.

13-VIII-20.

Juegos Florales de Buñol

FALLO D E JURADO

Reunido el jurado elegido para dictaminar sobre el mérito de los trabajos presentados a los Juegos Florales, organizados por el Centro Buñolense de Cultura, acordó por unanimidad, conceder los premios por el orden siguiente:

I. Flor Natural: Premio, a la poesía número 30, lema: ¿Dadaísta?

Primer accésit, número 20: Por Castilla y por León, etc.

Segundo accésit, número 56: A una princesita.

Mención honorífica, número 45: ¡Eva!

Segunda mención, número 47: Metamorfosis.

II. Del Centro Buñolense de Cultura: Premio, al número 53, lema: Aristarco. Accésit: Roguillo-Carcaliu.

III. De la comisión, número 8: Sentimiento.

IV. Segundo de la comisión, número 23: Ne sutor ultra crepam.

Accésit, número 25: ¡Y qué calor hace!

Mención honorífica, número 3: ¡Tableau!

V. Del Excelentísimo Ayuntamiento de Valencia: Premio, número 31, lema: Otros nombres.

Primer accésit, número 34: Granito de arena.

Segundo accésit, número 24: Legislación social práctica.

VI. Del Ayuntamiento de Buñol. Desierto.

VII. De don Vicente Lassala. Desierto.

VIII. De don Alfredo Navarro: Premio, número 52, lema: La mañanica de Pascua.

Accésit, número 27, lema: Historieta.

IX. De don José Manteca: Premio, número 9, lema: Turco.

Accésit, número 29: Los grandes amores de la humanidad.

X. De don Francisco Marco Borí: Premio, número 36, lema: Cultura.

XI. De don Ricardo Reñondo: Premio, número 5, lema: Atafismo.

XII. De don Rafael Revart: Premio, número 38: Socialismo.

XIII. De la Academia de Literatura y Declamación de Valencia: Premio, número 55: Claveles.

XIV. De la Sociedad "La Unión": Premio, número 35, lema: Adalia.

XV. De la Sociedad "El Avance". Desierto.

XVI. Del Sindicato Unico de Oficios Varios. Desierto.

XVII. De la Sociedad Musical "La Constancia": Premio, número 50, lema: Amor patrio.

XVIII. De la Sociedad "El Arte", de Requena. Desierto.

Valencia 13 agosto de 1920.

B. Morales San Martín.—Juan Tomás.—I. Scler Peris.—Salvador Martínez Ludeña.—El secretario, P. Julián.

Desde Alcoy

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Desde hace unas semanas se van extendiendo los conflictos sociales, si bien dentro de las pequeñas industrias.

Tenemos actualmente en huelga a los obreros tipógrafos, a los litógrafos, a los del ramo de fieltros y saquerío y algunas secciones de tejidos.

Por parte de la primera autoridad civil se hacen toda clase de gestiones para la solución de estos conflictos, y aunque el digno alcalde don Domingo Espinós no descansa por encontrar una solución, es lo cierto que una vez por unos, otras por otros, no se llega al acuerdo entre patronos y obreros.

Claro es que el Sindicato Unico trata de hacer fracasar a la Patronal en sus gestiones, y como ésta ve el propósito sindicalista, sabe ponerse en guardia y se defiende bien, procurando ir solucionando conflictos sin menpa de la dignidad de su actuación.

LOS COMISIONADOS ALCOYANOS

La comisión que asistió a la Fiesta Regional celebrada en esa capital el día 4 del que actúa, regresó satisfichisima de las atenciones que se la han dispensado durante su estancia en Valencia, haciendo constar por mi confiante la gratitud que guardan a las autoridades, como al Municipio y a todos cuantos tomaron parte activa en la organización y celebración del festejo.

LAS FIESTAS DE COCENTAINA

Durante toda la semana no ha cesado la concurrencia al vecino pueblo de Co-

centaina, con motivo de las fiestas centenarias que en aquella ciudad se están celebrando en honor de la Santísima Virgen del Milagro y las patronales de moros y cristianos en honor de San Hipólito.

Ayer, a las nueve, llegó a dicha población el diputado a Cortes por este distrito y exministro de Estado, excelentísimo señor don Manuel González Hontoria, a quien se dispuso un brillante recibimiento.

Audió todo el pueblo de Cocentaina, sin distinción de matices políticos, dispensando al ilustre diputado un recibimiento tan entusiasta como merecido.

El señor González Hontoria se hospedó en casa del digno señor alcalde de Cocentaina, don Eugenio García Ferrando.

Por la mañana asistió a la misa solemne en honor de la Santísima Virgen, y por la tarde, en la solemnisima procesion, en la que tomaron parte más de mil fieles, y que resultó brillantísima, se formaron tres presidencias: una de autoridades eclesiásticas, que presidió el ilustrísimo señor obispo de Segorbe; otra de invitados, presidida por el excelentísimo señor González Hontoria, y otra compuesta del Excelentísimo Ayuntamiento, que como es natural, presidia el señor alcalde.

La concurrencia fué numerosísima. Solo de Alcoy acudieron millares de personas, y al paso de la Santísima Virgen los vivos entusiastas lanzábanse al espacio con clamores entusiásticos, que demostraba la religiosidad y gratitud del pueblo, contestando hacia su Virgen del Milagro.

Se soltaron infinidad de palomas y alhuyas al paso de la solemnisima procesion.

Desde Alcoy fueron a Cocentaina en 40 autos, numerosas representaciones de todos los partidos monárquicos, para complimentar al señor Hontoria, que los recibía como siempre, afectuosísimamente, prometiendo que asistirá en abril a las fiestas centenarias de San Mauro, que con las patronales a San Jorge, se celebrarán en aquella época, según acuerdo del optado por ambas directivas.

También complimentaron al señor Hontoria numerosísimas comisiones de los pueblos del distrito.

Hoy ha sido obsequiado con un banquete en el Círculo Reformista, a cuyo final pronunció un elocuentísimo brindis de carácter puramente local, soslayando la cuestión política, de la que se abstuvo de hacer declaración alguna, si bien indicando que en el mes de octubre será cuando real y positivamente se desvanezca el horizonte político en uno u otro sentido, dependiendo la solución del estado social en que se desenvuelva la nación.

Asistió por la mañana a la misa mayor en honor de San Hipólito, en la que ocupó la sagrada cátedra el obispo electo de Jaca, muy ilustre señor Frutos Valiente, que pronunció un elocuentísimo discurso, propio de tan formidable orador sagrado.

Esta tarde salió el señor Hontoria con dirección a su finca de Castro Urdiales, en donde tiene su familia veraneando, habiéndosele dispensado una despedida tan entusiasta y cariñosa como lo fué el recibimiento.

EL CORRESPONSAL

Alcoy 13 de agosto de 1920.

SALIDOS

El vapor Jorge Juan, de la Compañía Trasmediterránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Rey Jaime II, de la Compañía Trasmediterránea, para Palma, con pasaje y cargo general.

El vapor Rosa, de don Juan Bautista Ibáñez Carles, para Orán, con cargo general.

El vapor Koolga, de don Alex Hamilton, para Glasgow, con fruta.

El vapor Andalucía, de la Compañía Trasmediterránea, para Londres y Amberes, con fruta y cargo general.

El vapor Calderón, de los señores MacAndrews y Compañía, para Londres, con fruta.

El vapor Luque, de los señores MacAndrews y Compañía, para Liverpool, con fruta.

El vapor S. Giner, de la Compañía Trasmediterránea, para Cardiff, con fruta.

A LA CARGA

El vapor Otto Schonardt, de don Enrique Behn, para Hamburgo.

El vapor Vega, de don Tomás Winstanley, para Manchester.

El vapor Scandinavia, de los señores La Roda Hermanos y Compañía, para Gotherburg.

El vapor Detros, de los señores Fos y Pruneros, para Pireo y Salónica.

DESCARGANDO

El vapor Tablada, carbón.

El vapor Canadá, madera.

VELEROS

Pailebot Hettie, madera.

Laid Joven Sebastián, sal.

Laid Ceres, abonos.

Laid Fé, mineral.

Laid La Sangre, arroz.

Laid Genoveva, mineral.

Laid Eleuterio Delgado, pirita.

Goleta Alexando P., chuelas.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa The Manchester Fruit Brokers Ltd.

Manchester 12.

Ofrecidas 10.000 cajas cebolla, restos del por Tyria.

4s, de 12 a 12½; 5s, de 15 a 15½.

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa L. Conolly et C.

Ofrecidas 10.900 cajas.

Cebolla.—Vntas parciales.

Mayoría: 4s, de 11 9 a 12; 5s, de 14 9 a 15.

Segundas: 4s, de 10 9 a 11; 5s, de 13 9 a 14.

Tomate.—45s, de 17 a 23; 60s, de 16 a 20.

Defectuoso: 45s, de 4 a 11; 60s, de 5 a 9.

Llegado el vapor Tambre.

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhofer.

Londres 13.

Cebolla.—Mayoría: 4s, de 11 6 a 12; 5s, de 15 6 a 16.

Demanda floja.

Llegado el vapor Maderburg.

Productos del campo

Segorbe 12 de agosto.—Aceite, 28 pesetas arroba; algarrobas, 5; cáñamo, 27; patatas, 2; habichuelas blancas, 10 barchilla; de color, 8; maíz, 6.25; trigo, 8; vino, 4 cantares; leña, 0.50 arroba; carbón, 2.60; nueces, 3 barchilla; almendras, 9.50; tomates, 1.50 arroba.

Chelva 13 de agosto.—Aceite, 32.50 pesetas arroba; trigo huerto, 9 barchilla; cebada, 5; patatas, 2.50 arroba; lana, 25; carbón, 2.50; miel, 4s; ajos, 40; huevos, 2.25 docena; pieles cabra, 8.50 una.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

14 agosto de 1920.

Tampoco hoy se han recibido las observaciones del extranjero.

El mínimo ayer situado entre el alto Aragón, las Castillas y Andalucía, se ha trasladado al Mediterráneo (Palma 760.5 mm.), dando lugar a vientos generales de los rumbos del Norte y tendencia a temperaturas benignas.

Las altas presiones (769 mm.) continúan registrándose en Galicia.

Temperaturas extremas regionales: Alicante 30 y 21 grados. Tenuel 32 y 12 grados.

3 tardes.—Villar.

Información municipal

EL ALCALDE ACCIDENTAL

El señor Coscollá estuvo ayer mañana en su despacho, ultimando los asuntos de trámite, y marchando poco después a efectuar la visita de autoridades.

—¿Cómo—prosiguió—me atrevo a pronunciar la y a invocar el nombre de Dios y pienso dejar morir cobardemente a un ser humano sin socorrerle? ¡Esto es un crimen y una infamia! El hombre que va a morir es mi enemigo ciertamente, pero ¿qué importa? Además, yo me equivoco, o no es a mí a quien persigue, puesto que no me conoce... Es al condenado peligroso al que quiere oger... es al confinado ovoidido al que debe prender. Este hombre cree cumplir con su deber... este hombre es un cristiano; este hombre es mi hermano y yo debo socorrer a mi hermano, si quiero que Dios me ayude. ¡Vamos, estoy resuelto... le salvaré o moriré con él!

Electrizado con esta heroica determinación, Vaubaron volvió atrás y llegó a las orillas del Penfeld en menos tiempo del que había tardado en alejarse de ellas.

Marié apercibió entonces una sombra que parecía moverse enfrente de ella en la oscuridad; no se le ocurrió que pudiera ser el fugitivo, y con voz suplicante balbuceó:

—¡Allí está mi hombre, que se ahoga! ¡Mi hombre, a quien se lleva el río! ¡Salvadle, quien quiera que seas! ¡En nombre de Dios vivo, salvadle!

—¿En dónde está?—preguntó Vaubaron.

—¡Allí!—repuso Marié;—allí, bajo el agua, muy cerca, estoy segura; pero yo no lo veo.

Y luego se apresuró a añadir:

—¡Maló, van a salvarte! ¡En dónde estás? ¡Escúchame, mi hombre! ¡mi hombre, contéstame!

El desgraciado leñador no lo hizo y seguramente tenía las mejores razones del mundo para excusar su silencio. Muchas pulgadas de agua le pasaban por encima de la cabeza en el mismo instante en que Marié le pedía que la escuchase y respondiese.

Vaubaron se inclinó hacia el río en busca del leñador. Al principio no vió nada; pero luego, sus ojos acostumbrados a la oscuridad, distinguieron vagamente una masa negra que surgía hacia la superficie de entre las profundidades del torrente.

En seguida advino que era el cuerpo del cazador de presidarios. No perdió entonces ni un instante, y se lanzó de un salto en lo más fuerte de la corriente; cogió por un brazo el cuerpo o el cadáver, y se esforzó en atraerle hacia la orilla, en donde le esperaba Marié arrodillada y con las manos juntas.

No lo hubiera conseguido, sin duda, debilitado y herido como estaba; pero la Providencia había decidido que su generosidad sublime no le costaría la vida, y la disposición del terreno le ayudó de un modo milagroso.

Casi debajo del lugar en que se efectuaba el salvamento que naríamos, el río formaba un brusco recodo, y la corriente, en lugar de continuar en línea recta, antes de cambiar de dirección y de tomar nueva fuerza, se estrellaba contra una especie de promontorio cubierto de césped. Allí, sobre un fondo poco profundo y abierto de arena de la más fina, arrojó la violencia de las aguas a Vaubaron remolcando el cuerpo inanimado de Maló Guern.

Marié ayudó al fugitivo, que no se sostenía apenas, a salir por completo del río y a llevar a cierta distancia el cuerpo del leñador.

Hecho esto, la bretona, viendo que su marido permanecía rígido y frío, sin dar señal alguna de vida, se fijó que estaba muerto, y empezó de nuevo a sollozar y a lanzar gritos desgarradores.

Vaubaron abrió el traje de Maló Guern, apoyó su mano sobre el corazón, y sintiendo que éste no había cesado de latir, dijo a Marié con voz dulce y consoladora:

—Tranquilízate, pobre mujer, y no llores: vuestro marido no ha muerto...

—¿Es verdad eso?... ¿es realmente verdad?... ¿no tratáis de engañarme?

—No, os lo juro, y pronto tendréis la prueba de ello, porque vuestro marido espero que tardará poco en volver en sí y hablaros.

Casi completamente tranquilizada con estas palabras la bretona, cogió las manos de Vaubaron, las besó veinte veces, y el agradecimiento que sentía le prestó cierta elocuencia ruda y salvaje para dar las gracias al que acababa, arriesgando heroicamente su vida, de salvar a su hombre.

La predicción del fugitivo se realizó más pronto de lo que el mismo creía. La asfixia por inmersión no había sido completa, y tal era la fuerza de la atlética constitución de Maló Guern que, al cabo de dos o tres minutos, el ahogado hizo un ligero movimiento; sus ojos se entreabrieron y murmuró con una voz más bronca aún que de costumbre, pero perfectamente inteligible:

—¡Tengo mucho frío!... ¿En dónde diablos estoy?

Apenas había pronunciado estas palabras, cuando Vaubaron, como si hubiese esperado solamente la seguridad de que se había salvado, inmediatamente, su cuerpo cambió a las emociones, a las fatigas y a los dolores que habían asaltado sin tregua ni descanso su cuerpo y su alma, y se guñó un profundo suspiro, desmayó, exclamó Marié, ahora le toca a éste el MI buena Santa Ana de Auray, tened piedad de nosotros!... ¿Qué va a ser de nosotros?

Maló Guern volvió en sí poco a poco, y, esforzándose en recibir algo de luz de espíritu, interrogaba a su mujer, que le respondía lo mejor posible.

A las primeras palabras que cruzaron lo

recordó y comprendió todo, excepto, naturalmente, el cómo había escapado de una muerte inevitable.

—¿Mujer—preguntó,—¿me has salvado tú?

—¡Oh, santo y buen Dios! ¿Cómo habría podido yo hacerlo?

—Pero, entonces, ¿quién me ha sacado del río?

—Este que está ahí.

—¿Hay alguien con nosotros?

—Hay alguien y no hay nadie, puesto que el buen hombre acaba de caer ahí muerto. Extiende la mano hacia aquí y le tocarás.

—¿Quién es este hombre?

—No lo sé.

—¿En dónde estaba?

Al otro lado del río. Yo gritaba con todas mis fuerzas pidiendo socorro, él me habría oído sin duda, y ha llegado como si Dios me lo enviara. No se veía ni poco ni mucho; pero eso no le ha importado, y sin decir ni una ni dos se arrojó tras de ti como un prido, te ha sacado, te ha traído, y le debemos un famoso cirio; porque, mira, sin él, tan cierto como hemos hecho mala caza esta noche, que me quedaba vida.

XII

—Es cierto, es cierto—repuso Maló Guern;—debemos un cirio a ese valiente, y no pido más que queñar ese cirio por los dos cabos... Si; el que quiere me lleve si lo ofrece de buena voluntad la mitad de los cien francos de prima si hubiese podido poner la mano sobre ese condenado presidario... Pero no hemos tenido suerte...

—Este hombre tal vez no necesite dinero—observó Marié.

—¡Bah, tú no sabes lo que te dices! Siempre se necesita el dinero. A más, ¿te figu-

ras tú que ningún ricachón andaría a estas horas por el campo, ni hubiera expuesto su piel por salvar la mía? ¡Fácil es! En fin, no importa; sea quien fuere ese hombre, voy a darle las gracias como es debido.

Maló Guern se inclinó hacia Vaubaron y le cogió la mano, que, fuerte y fría, no respondió a la presión de la suya, y cuando la dejó cayó sobre el césped, como si perteneciera a un cadáver.

—¡Tráenos del diablo!—exclamó el leñador con un vago sentimiento de terror.—¡Salve, mujer, que se diría que está muerto!

—¿Y por qué se había de haber muerto ese pobre hombre?—replicó Marié.

—Está inmóvil y frío.

—¿Como tú estabas hace un momento! Yo también te he creído difunto, y no obstante, ya estás bueno. No te preocupes, mi hombre; como tú has vuelto, él también volverá en sí.

—Dios lo quiera, pero puede tardar mucho.

—¡Ah!, en cuanto a eso, me parece que sí.

—Y tú comprendes que no podemos estar aquí hasta el amanecer, empapado como estoy.

—¡Oh!, en cuanto a eso, me parece que no.

—¿Qué vamos a hacer entonces de este pobre diablo de hombre?

Bara vez un bretón es del todo malo, ni se entrega por completo al crimen y a la infamia.

Así lo creemos, por lo menos.

En el fondo del corazón de los pobres hijos de la tierra del granito existe siempre una antigua levadura de nativa lealtad que está adormecida, como la chispa en la

(Se continuará.)

NERVIOSOS!



Basta de sufrir inútilmente, gracias al maravilloso descubrimiento de las **Grageas potenciales del Doctor Solivé** que curan pronto y radicalmente por crónica y rebelde que sea la **Naurastasia** en todas sus manifestaciones: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea (perdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigo, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, dispepsia, palpitaciones, histerismo, trastornos nerviosos de las mujeres y todas las enfermedades del cerebro, médula, órganos sexuales, estómago, intestinos, corazón, etcétera, que tengan por causa u origen agotamiento nervioso.

Las Grageas potenciales del Dr. Solivé más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, aumentando las energías, fomentando el vigor sexual, conservando la salud y prolongando la vida, indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., combatiendo con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOLIVÉ todos los esfuerzos o ejercicios físicamente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Esta toma un frasco para convencerse de ello.

Depósito en Barcelona: Dr. Andreu, Ramba Cataluña, 66.
Venta en Valencia, 5 pesetas frasco. Farmacia Gamir, S. Fernando, 34
Blas Cuesta, Mercado, 71, etc., etc.

Accesorios para automóviles

Proyectores Astra, Fares, Faroles y Pilotos; Generadores; Llaves; Klaxons, varios modelos; Bombas; Productos para soldar radiadores, esmerilar válvulas y limpiar motores; Metal Polish y Nikel Polish; Disolución; Parches, etcétera.

Reparación de neumáticos y cámaras
Neumáticos y cámaras de todas marcas y medidas
Klaxons para bicicleta, nuevos modelos
Automóviles y Camiones

Riera y Guerrero, Lauria, 19
:: VALENCIA ::

Solución Cases

DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL.—Premiada en varias Exposiciones
Por su excelente composición y perfecta clasificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALECENCIA, EMBARAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor, farmacia de J. PUCHADES, plaza de la Lana, 11.—Barcelona.
De venta en las principales farmacias de España.

Pompas Fúnebres Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO
servicios rápidos.—Garantía de seriedad absoluta
SUCURSALES

Calle Pascual y Genís, núm. 13	Teléfono 13	(Antigua casa Villa Fanderola).
Pl. y Margall, 92	771	«La Funeraria».
Colón, 8	464	M. Rico, (New-Funeraria).
Barana, 84	939	Pau y Borrás).
Piura Almoína, 8	164	Vicente Crá).
Calle Avellanosa, 81	164	M. Prats, (La Soledad).
Caballeros, 8	164	Liadró y Compañía).
San Vicente, 172	1083	Liadró y Compañía).
Betameñería Vieja, 13	263	Ismael Mora).
Gracia, 8	263	Ramón Martí).
Gracia, 6	263	José Lleó).
Gracia, 11	263	José Mares).
Gracia, 18	263	Estanislao Novillo).
San Miguel, 11	136	Pascual Campe).

GABARRAS
Masos establecidos están atendidos por sus antiguos propietarios.
Presios sin competencia, Férreos construidos en las grandes talleres de la Compañía, calle de Játiva, letra E, teléfono núm. 1083, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.
Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.
Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viaje de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía.
Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

LA SALUD recuperada en la naturaleza

mediante el Cinturón eléctrico CALVANI

INTERESA la lectura de nuestro libro, Guía de la Salud, que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurálgicas, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolores de riñones, espaldas, piernas, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, debiles de pecho, predispuestos a la tisis; a los que tienen dificultad en conciliar el sueño, que se levantan más fatigados que cuando se acostaron, y enfermos crónicos en general, causados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora, si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.

NOTA.—Al pedir nuestro libro, procure indicar la enfermedad que sufre.

CURA DURANTE EL SUEÑO, ÉXITO S. GUARANTÍA 63,377

CONSULTAS Y LIBROS GRATIS
DIRIGIRSE AL DIRECTOR DEL INSTITUTO ELECTROTÉCNICO
A. PALAU, Ramba del Centre, 12, principal, Barcelona

Potasas de Alsacia

AGRICULTORES VITICULTORES

Emplead solamente para vuestro buen éxito y garantía

Sulfato de Cebre 98/99

Marca "Peñarroya"

Agentes Generales para la venta,
Compañía Comercial Ibérica, --- Madrid
Representante Regional,
Francisco Ochoa
Plaza Wilson, 12.-VALENCIA

WILNYHS VILTOSSV DE SVYDING 1871

Potasas de Alsacia

Sarna - Picazón - Erupciones de la piel
Desaparece usando

Crema antisarnosa

Jullán García Marín, farmacéutico
Guillem de Castro, 95 :: VALENCIA

DE VENTA EN FARMACIAS :: DATO.—Ejifase el nombre registrado Conoformina

Versos de la Juventud

Par TEDORO LLORENTE

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, el precio de **Tres Pesetas**

Compañía Transmediterránea

Servicios rápidos para Andalucía y Puerto de España
PARA BARNADES

Se sale semanalmente todos los sábados al medio día.
PARA FRANCIA, ITALIA E INGLATERRA
Servicios rápidos para Gote y Marsella y para Génova y otros puertos de Italia y para los puertos Ingleses.
Servicio bimensual para Barcelona
Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.
Servicio regular mensual para **NEW YORK** por los magníficos vapores
Romeu y Escolano
de reciente construcción y con todos los novismos adelantados de las ciencias náuticas y de la arquitectura naval. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes.
Servicio fijo y semanal entre los puertos del Mediterráneo, Cantábrico y Liverpool
Intermarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao.—Teléfono 3.255

Lloyd Real Belga Sociedad Anónima AMBERES

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑALES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA

Para Amberes

El vapor **Helvetier**
cargará el día 18 de agosto.
El vapor **Devonier**
cargará el día 28 de agosto.

Estos vapores admiten FRUTA Y VINO y demás carga general.
También admitirán carga con transbordo en Amberes, para los puertos de Le Havre, Nante y Bordeaux.
Asimismo se admite carga para **HOLANDA, ALEMANIA y NORUEGA**, a fletes corridos.
NOTA.—La compañía dispone de muelles y tinglados propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna.
Para informes, dirigirse al AGENTE REGIONAL,
A. P. Thompson
Colón, 74, VALENCIA, teléfono 549

Para Brasil y Argentina

El vapor **España núm. 4**
saldrá en la primera quincena de agosto, para SANTOS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES, admitiendo carga.
Para fletes dirigirse a su consignatario M. Mangano, barón de Vallvert, San Vicente, 159; teléfonos 339 y 3043.

RECORDARSE DE LAS FALSIFICACIONES E Imitaciones

Recipiente de **SANTAL MIDY**

Medicamento y de una Parva esencial

CURACION RADICAL Y RÁPIDA

(Sin Operación — ni supresión)

de los Puntos Neurales o Parasitarios

Contra el Cáncer y el SIDA

Espele de este Médico miembro del

En todas las Farmacias

AÑO CRISTIANO 15 tomos, 15 plaq. Imp. DOMENECH Mar, 29

El vapor español E. RAMIREZ

En su serv'cio fijo semanal entre los puertos de Valencia a Barcelona y viceversa, admite carga en venta, osas condiciones y pasaje de 1.ª y 3.ª

Salidas para Barcelona todos los martes a las 7 tarde y para Valencia todos los sábados a las 7 tarde

Fletes e informes: En el Grao, a su consignatario D. José Aguirre Marfoll, calle de Chapa, núm. 15; teléfono núm. 3257. En Valencia: Dirección de la Compañía, Bajada S. Francisco, 28

BATHOL MONTRY

Sales minerales para los baños de pies

Un puñadito de Bathol Montry en el agua hace desaparecer callos, sabañones, sudores, etc... No hay buena higiene de los pies sin Bathol Montry.

Dep.: Dalmau Oliveres, 14, Pasco de la Industria, Barcelona.

Precio: 250 pesetas, caja; por correo, 350
De venta en farmacias y droguerías

Banco Hipotecario de España Delegación en Valencia

Préstamos al 5 por 100, hipotecario amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolso todo o parte de su crédito anticipadamente.
La larga duración del préstamo, solamente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no se a costa de mayores gastos y sacrificios.
Préstamos especiales a constructores de obras, con entrega a medida que avanza la construcción.
Préstamos realizados en esta región
Pesetas 25.058.728
Total de préstamos realizados
Pesetas 471.760.928
Delegado, D. BENITO ARTET, Mar, 23.—Valencia

No ganará V. jugando a ciegos

El cuerpo su constitución con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

Venta en Valencia y principales droguerías de la provincia

C. I. T. I. Centro Técnico Industrial Ibérico

Gran depósito de motores eléctricos, bombas y centrifugas y maquinaria en general

Pascual y Genís, 18, Valencia—Teléf. 1298

Subasta

El día 25 del presente mes de agosto, y a las once horas, en el despacho del notario D. Francisco Barado (plaza de la Almoina, 8, y con intervención del corredor don Esteban Rova, que habita en Don Juan de Austria, 16, se subastará la heredad siguiente:

230 hectáreas, dos cuartos, 13 braças, parte huerta y parte secano, en Poble de Valhonna, partida del Pla de la Cova, finca llamada «El Maset», con una casa y otras varias edificaciones, con una máquina de vapor con todos sus accesorios, balneario, pozos, acegas y canalización para vender agua a los precios colindantes; lindante: N., camino de Liria a Bétera, llamado de los Algezares; S., Dolores Giménez E., Dolores Giménez, y O., con la finca Casa Blanca.

La titulación y pliego de condiciones obran en poder del citado notario, pudiendo el corredor indicado dar los detalles que se necesitan.

Pensión

En casa particular y familia distinguida, se ceden dos gabinetes amueblados. Sitio céntrico, balcón a la calle y luz eléctrica. Tratado de familia. Fértil, estable y cómodo. Razón: Kiosco de periódicos del Mercado, esquina calle de la Carda.

Sidecar

Se vende uno por 500 pesetas, aplicable por medio de abrazaderas, a cualquier marca de motocicleta.
Para verlo, de 11 a 1, calle Conde de Montornès, núm. 28, despacho.

Se vende

Una moto (Harley Davidson), sidecar, en muy buen uso.
Razón: Bolsería, 54.

DINERO

Facilito a comerciantes, industriales, propietarios, y sobre garantía que convenga.
Colocación de capitales con buenos rendimientos y completamente garantizados.
Mas, Horno del Hospital, 14, entresuelo, de 2 a 4.

Venta de fincas

de 15.000 a 650.000 pesetas, vendiendo en las calles de San Gil, Pintor Domingo, Platerías, Erullia, Jesús, Cádiz, Roteros, Valerola, Baja, Alta, Muela, Palomas, Borrull, General Pizarro, Salvá, Abadía San Martín, Pintor Sorolla, Barcas, Plasers, Félix Pizqueta, Hernán Cortés, Montañas, Mar, Peris y Valero y Gran Vía. Me encargo de la compra y venta y subasta de fincas.
Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a S. Bartolomé, de 9 a 12 y de 4 a 6.

Colectaciones

Se necesitan un cajero con fianza metálica, viajantes y agentes conocedores del negocio máquina para escribir, y una mecanógrafa.
Paz, 17, bajo, casa 7057.

Herrajes eléctricos

J. SORIANO
Fábrica de hornillos, planchas, estufas, calentadores de tenallitas, de aparatos de calefacción eléctrica. Reparación de los mismos. Talleres: calle Sequiola, 4, frente la del Pilar y Hospital, VALENCIA.

Piano automático

alemán, nuevo, vendiendo.
Informes: Sr. Esteve, calle Corset, 68.

Botellas

tipo Vichy, limpias, se compran a cuarenta céntimos, en el Depósito central del agua de los Hervideros de Cofrentes, Gran Vía, 63.

Local

Se desea dentro de la capital para despacho en planta baja o entresuelo. Gratificaremos al tiempo de firmar el contrato, a quien lo prepare. Informes: UNIÓN FABRIL, Nave, 7.

Sarna

ANTISARNICO Martí, el único que cura sin baño. Precio, 3/25 pesetas. Sus imitaciones resultan caras, por eso y apear a la letra.
Venta: San Fernando, 34; Contat y Compañía, Ab. social y principales farmacias.

Se alquila

magnífica Villa, en el camino de Benimaclet, núm. 2.
Razón: Maidonado, 18.

Fabrica de aceites

Se vende una fábrica completa, en marcha; se puede ver funcionar. Pueden elaborar toda clase de semillas. Situada junto al puerto y estaciones férreas. Es buen negocio y cuenta con mano de obra y escogida clientela. Se vende por dedicarse a otro negocio y no poder atender a la obra.
Razón: Sorní, 36, 2.ª, derecha, de 2 a 3 tarde y de 8 a 9 noche.

CHOCOLATES

Vienda de R. COMOS
Especialidad a la Vainilla
SANTA CATALINA, 10

Seguros marítimos

Primas especiales :: Garantías por reaseguros
Facilidades excepcionales :: Capital: TRES millones pesetas

"A EUROPA"

Agencia: C. Sorní, 11, entresuelo, 1.ª.—Valencia

"La Catedral de Valencia"

Por José Sanchis Sivera

Consta de 316 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE PESETAS, en la Administración de este periódico y en todas las librerías.

Pezoneras Fajarnés

A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS

Único y verdadero específico que, usado dos o tres veces antes del nacimiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma indolente al parto.

Precio: 30 reales caja en toda España

Depósito en Valencia, Farmacia de los colores Pabla, San Vicente 10; de San Martín; Corca, Bomberrera, 5, frente a Santa Catalina; Dr. Ferrer, Mércedes, 7; Dr. Quesada, Pintor Borrull (antes Barcas), 48.

También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Valencia, Murcia, Madrid y Granada.

Puntilleras

Se desean para hacer puntilla de bolillos; trabajo seguido.
Dirigirse: Guillem de Castro, 115, entresuelo.

Vello, Canas

Si quiero V. acabar para siempre con el VELLO o las CANAS, pregunte a cualquiera: ¿Dónde las quitas? y verá como le dicen, que no hay otra cosa más que la de la calle Librería, 9, pral. (Valencia). La consulta hasta nuevo aviso, será de 10 a 1, todos los días.

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa.
San Vicente (challán), n.º 2

MARMOLES

GRANDES TALLERES
M. ORTIZ
Especialidad en lápidas
MIGUELTE, 3, VALENCIA
Teléfono 786

Acabamos de recibir una gran partida de tampones York, 15 a 20 líneas y de copiar Sun y Bick, garantizados. Orbis, S. A., Mar, 8.

Mecanógrafos

La mejor cinta para máquina de escribir es la «Camco», fijas, copias y todos tamaños y colores. Probálas e adopta. Orbis, S. A. (antes Bar-Loek).

De Alemania

Notas de viaje
por LAZARO VILLO
Se vende el precio de DOS PESETAS, en la Administración de este periódico.

Buques

Línea de vapores Ybarra y Compañía.

Servicio rápido
El vapor **CABO LA PLATA** saldrá de este puerto el 16 del actual para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogueras, Sorní, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Caro).

Vapores fruteros

Línea regular para **Glasgow**

El vapor **ROSE** cargará el día 21 de agosto.
El vapor **PETROGRAD** cargará el día 28 de agosto.
Dirigirse a A. Faulconbridge, Colón, 76; A. D. Hamilton, Gran Vía, 64; A. P. Thompson, Colón, 74; y T. Winstanley, Sorní, 10, Valencia.

Vapores fruteros

Línea Golden Cross
Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva York

Para Liverpool
El vapor **SEGONTIAN** cargará el día 21 de agosto.
Para Bristol y Cardiff
El vapor **MENEVIAN** cargará el día 31 de agosto.
Dirigirse a A. P. THOMPSON Colón, 74, VALENCIA.

Seguros marítimos

Primas especiales :: Garantías por reaseguros
Facilidades excepcionales :: Capital: TRES millones pesetas

"A EUROPA"

Agencia: C. Sorní, 11, entresuelo, 1.ª.—Valencia

"La Catedral de Valencia"

Por José Sanchis Sivera

Consta de 316 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE PESETAS, en la Administración de este periódico y en todas las librerías.

Pezoneras Fajarnés

A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS

Único y verdadero específico que, usado dos o tres veces antes del nacimiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma indolente al parto.

Precio: 30 reales caja en toda España

Depósito en Valencia, Farmacia de los colores Pabla, San Vicente 10; de San Martín; Corca, Bomberrera, 5, frente a Santa Catalina; Dr. Ferrer, Mércedes, 7; Dr. Quesada, Pintor Borrull (antes Barcas), 48.

También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Valencia, Murcia, Madrid y Granada.

Automóviles "Renault"

Tengo disponibles chasis y coches acarrozados

AGENCIA REGIONAL:

PASCUAL FLORES, Cuarte, núm. 38

Balneario de Benimarfull

Provincia de Alicante

Temporada oficial: 1.º junio al 15 de octubre

Médico-director: D. Rafael Ferrer Navarro

AGUAS SULFUROSAS. Curación del HERPESIM, ENFERMEDADES DE LA PIEL, REUMATISMO Y SIFILIS, etc. Grandes reformas. Precios económicos. Pensiones de nueve o más días en primera, habitación y baño. Pensiones de nueve o más días en segunda habitación y baño, 12 pesetas diarias. La fonda a cargo de un reputado cocinero y baño, 9 pesetas diarias. Servicio de coches: estaciones Cocentaina y Valencia. J. González, San Bult, 29 y 31. (Norte) y Muro (Gandia-Aleay).—Pára información.

Copias y Traducciones

Las hace pronto y bien

Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

Gran Balneario de Fuente-Podrída

Requena (P. Valencia).—Temporada: 16 de junio a 30 de septiembre

Las primeras aguas sulfurosas-calcáreas, nitrogenadas (con arsénico y hierro) de España. RECONSTITUYENTES Y DEPURATIVAS. Curación radical de todas las enfermedades de la PIEL, y sobre todo del HERPESIM, REUMATISMO Y SIFILIS, etc. Grandes reformas. Precios económicos. Pensiones de nueve o más días en primera, habitación y baño. Pensiones de nueve o más días en segunda habitación y baño, 12 pesetas diarias. La fonda a cargo de un reputado cocinero y baño, 9 pesetas diarias. Servicio de coches: estaciones Cocentaina y Valencia. J. González, San Bult, 29 y 31. (Norte) y Muro (Gandia-Aleay).—Pára información.

CORISTAS

Se necesitan de ambos sexos en los teatros Ruzafa y Regües para la temporada que principiará en septiembre próximo. Los que deseen inscribirse, se servirán pasar por la Contaduría del Teatro Ruzafa, de tres a cinco de la tarde.

Día 17.—Al amanecer, diana por las bandas municipal y Unión Musical con el dulzainero.

A las diez, grandiosa fiesta religiosa, cantándose a toda orquesta la misa *et sol menor*, del inmortel Giner, bajo la dirección del maestro don José Rodrigo, estando el sermón a cargo de don Raimundo Sarrió, presbítero de Canals; terminada dicha solemnidad, pasacalle por las antes citadas bandas, disparándose una gran "braca".

Por la tarde, de tres y media a cuatro y media, carreras de bicicletas con cintas. De cinco a seis, gran concierto por la banda de Liria, y acto continuo se celebrará la Fiesta de la Flor a beneficio de los pobres, representada por las bellas y distinguidas mozas de la población.

Al anochecer, solemne procesión, que recorrerá las principales calles de la población.

A las once, concierto por la banda municipal, terminando éstas con un bonito castillo de fuegos artificiales.

Teatro Lírico

Hugón el Fuerte

4 actos
Aventuras de Monroe Salisbury
FATTY EN EL BAILE
2 partes
Lunes: Caprichos, por María Rosas. Martes: L'astro humano. Jueves: RASPUTIN.

SALÓN DE MODA

HOY PROGRAMA EXTRAORDINARIO HOY 3, 4, 5 y 6.º episodios, 8 partes y 4.000 metros, del gran éxito EL MENSAJERO DE LA MUERTE

Verdadero suceso
Mañana: Grandioso y colorido programa.
ROMANTICISMO

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—La Asunción de Nuestra Señora. El día y la misa son de la festividad del día, con rito doble de primera clase y octava, color blanco y conmemoración de la Dominica XII después de Pentecostés.

SANTOS DE MAÑANA.—San Joaquín, padre de Nuestra Señora, y San Roque, confesor.—El día y la misa son de San Joaquín, con rito doble de segunda clase y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Continúa en el convento de religiosas Repárdoras. Se descubre a las cinco y media de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.

SORTS DE MARIA.—Nuestra Señora del Milagro, en su real capilla. (Privilegiada.)

Indulgencia plenaria.—En la Real Capilla y en el Salvador (altar de Nuestra Señora de los Buenos Libros), con los requisitos necesarios, por su agregación a la Basílica de Santa María la Mayor de Roma.

Dominicales.—En las parroquias, a las diez, misa solemne en honor de la Asunción de la Santísima Virgen, con sermón. A la Asunción de Nuestra Señora.—En la parroquia de la Santísima Cruz, la Obraera de señoras celebrará su fiesta anual a las diez, con música y pangeórico a cargo de don Manuel Gimeno Piquer, párroco de Estivella.

En los Santos Juanes, la M. I. O. de Señoras, celebra, a las diez, su fiesta anual a toda orquesta y sermón por el reverendo Padre Pompilio Tortajada, escolapio.

En la Zaidía, a las nueve, misa solemne con música y sermón.

En el convento de San Cristóbal, a las nueve, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, ejercicio del novenario con sermón.

En la Capilla del Milagro, a continuación de la procesión general, el ejercicio correspondiente de la novena, con sermón por el jesuita Padre Castellar.

A Santo Domingo de Guzmán.—A las seis de la tarde, ejercicio solemne, con sermón y procesión claustral, en la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos).

Cultos para mañana: A San Roque.—En la Basílica Catedral, a las nueve y media, misa solemne en cumplimiento de un voto del Ayuntamiento.

En Santa Cruz, misa de Comunión a

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 14.

Distrto del Mar
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3.
Defunciones: Ninguna.

Distrto del Mercado
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.
Defunciones: Josefa Pastor Gimeno, de 19 años, Corset, 74, de tuberculosis pulmonar.

Distrto de San Vicente
Matrimonios: Valentín Casarías con Concepción Alberca.—Bernardo Reig con Josefa Chust.—Antonio Carst con Isidora de

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 4.
Defunciones: Secundina Dabo Sanchis, de 27 años, Camino Real de Madrid, 110, de fiebre tifoidea.—Agustina Díaz Jiménez, de 79 años, Hospital provincial, de neumonía.—Luís Torres Bayarri, de 13 años, Vinatea, 15, de fiebre tifoidea.

Distrto de Serranos
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.
Defunciones: Ana López Estellés, de un año, Benicalap, frente a la iglesia, de meningitis.

Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 14; defunciones, 5.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS.—A las 6:30 de la tarde.—La patria chica.—El contrabando.—El vacación de srostatos.

A las 10 de la noche.—El mal de amores.—El barbero de Sevilla.—La mala sombra.

LIRICO.—Sesión única de cine desde las 3:30 de la tarde hasta las 12:30 de la noche.

CINE MODERNO.—Sesión única de cinematografía, de 3:30 tarde a 12:30 noche.—3.º, 4.º, 5.º y 6.º episodios de El mensajero de la muerte.

TEATRO SERRANO.—A las 5 de la tarde.—El último Bravo.

A las 10 de la noche.—Malajoca.

De la región

CATARROJA
Ayer se suicidó, colgándose de una viga con su propia faja, un individuo, de 23 años, llamado Juan Naya Artola. Se ignoran las causas que le impulsaron a suicidarse.

UTIEL
Al presentarse el juzgado en el café de Jenaro Martínez Gabardón, éste se insolentó contra los funcionarios judiciales, amenazándoles e intentando agredirlos. Fué detenido por la guardia civil.

REQUENA
Con motivo de los Juegos Florales que la Sociedad El Arte ha de celebrar en esta ciudad, durante las ferias de septiembre próximo, a la lista de temas, con los correspondientes premios, que se hizo pública por conducto de la prensa, se adicionan los siguientes:

De la Estación Ecológica: Mejoramiento de los distintos e importantes servicios que en Requena presta la mujer en agricultura y en ganadería.

Del Alenco Mercantil: Al mejor cuento o novela corta.

Del excelentísimo señor don Juan Peireira: Influencia de la organización obrera en el desarrollo de los problemas sociales.

Del Centro de Cultura Buñolense: Colección de rimas cortas.

Del señor arcipreste: El lenguaje es dón divino: ¿qué falta comete el que blasfema?

De don Joaquín Ferrer: Cantos a la patria.—Oda heroica.

Movimiento bursátil

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente a la día 14 de agosto de 1920:

Paris vista, cheque banquero, 48'50.
Bruselas, id. id. id., 52'00.
Francos suizos, id. id. id., 111'50.
Liras, id. id. id., 33'50.
Londres, id. id. id., 24'20.
Dollars, Nueva York, id. id. id., 6'65.
Marcos, Berlín, id. id. id., 14'40.

En la semana médico-social de Santander

Una conferencia del Dr. Ferrán

La conferencia del doctor Ferrán sobre el tema "Paradojas científicas de la tuberculosis", dedicóla su ilustre autor a Su Majestad la Reina, como presidenta de la Asociación para la lucha contra la tuberculosis.

Elogia cumplidamente su solicitud, que ha llegado a organizar admirablemente la cruzada contra el terrible mal.

Haee historia del proceso de la terapéutica tuberculosa y cita a los sabios que cimentaron la medicina moderna, especialmente Roberto Koch, que descubrió la bacteria de su nombre.

Reconoce que aunque se han realizado muchos progresos en la curación de la tuberculosis, en relación con el bacilo de Koch, no se ha demostrado en definitiva que dicho bacilo sea el agente natural de la enfermedad, puesto que los análisis bacteriológicos de los tuberculosos no acusan siempre la presencia de dicho bacilo.

Señala las bacterias clásicas de la tuberculosis, y asegura que resultan difícilmente atacables, y demuestra además que la tuberculosis es prevenida y curada por la naturaleza.

Explica la estructura del bacilo, la constitución de su vida y su desarrollo, y afirma que no cree en su parasitismo, como asegura Koch.

Después demuestra que los microbios de la tuberculosis, en su periodo agudo, no son idénticos en todos los individuos.

La tuberculosis natural se halla constituida por dos enfermedades que no parecen diversas: la primera es simplemente inflamatoria, y la segunda produce los tubérculos. Cada una de ellas tiene un agente bacteriano especial: el de la primera es una bacteria muy inmunizante, y el de la segunda es el bacilo de Koch, que no

Telegramas y Telefonemas

Terminó diciendo el señor Dato que se le comunica el ministro de jornada, señor marqués de Lema, no ocurre nada.

La dimisión del Sr. Bergamín, es firme

Una conferencia con el Sr. Dato.—Declaraciones de éste y del ministro dimisionario.—Viaje de Sr. Bergamín a Santander.—El motivo de la dimisión.

A pesar de la irreducible dimisión del señor Bergamín, parece que por ahora no se procederá a cubrir la cartera de Gobernación.

No por eso ha dejado el señor Bergamín de sustentar el criterio que expuso al señor Dato en la carta que le envió ayer al medio día.

Conferencia con Dato
Esta mañana, a las diez, el señor Bergamín visitó al jefe del gobierno, manteniendo ambos personajes una detenida conferencia, que ha durado cerca de una hora.

Hablabron los conferenciados de la dimisión del ministro de la Gobernación y de las consecuencias que pudieran derivarse.

La conferencia de ambos señores dió por resultado el acuerdo de que esta tarde marche el señor Bergamín a Santander, no como dimitido, sino con permiso, por su delicado estado de salud, quedando encargado del despacho de los asuntos del ministerio el subsecretario señor Ruano.

Durante el tiempo que el señor Bergamín permanezca ausente, determinará el señor Dato.

Lo que dice el subsecretario
Al medio día fuimos recibidos en Gobernación por el subsecretario señor Ruano, quien nos ha dicho que el ministro no nos recibirá, porque se hallaba muy ocupado ultimando el viaje a Santander, en donde pasará unos días, descansando al lado de su familia, regresando luego a Madrid, para encargarse del ministerio.

Yo, durante la ausencia del señor Bergamín, me encargo del despacho de los asuntos del ministerio, y el director de Administración local de la Dirección general de Comunicaciones.

¿Pero volverá el señor Bergamín a encargarse del ministerio?—preguntaron los periodistas.

Yo, estoy seguro de ello—respondió el señor Ruano.

¿Curado?—Restablecido por completo.

Lo que dice el presidente
A las doce y media fuimos al ministerio de Marina, en donde el señor Dato recibió a los periodistas.

Después de anunciarnos que el "Alfonso XIII" había llegado a Puerto Rico, recayó la conversación en la dimisión del señor Bergamín, diciendo el jefe del gobierno:

He tenido esta mañana la visita del ministro de la Gobernación, quien ha celebrado conmigo una larga conferencia.

Esta tarde sale el señor Bergamín para Santander, quedando el señor Ruano encargado del despacho hasta el regreso del ministro.

He visto que algún periódico saca partido al hecho de que el señor Canal nos invita a cenar a los señores vizeconde de Eza, Domínguez Pascual y Ortuño.

Es que allí estaba también el señor Bergamín, pero en una mesa aparte—objetó un periodista.

Si—contestó el señor Dato;—pero estaba en una mesa aparte, porque el señor Bergamín cenaba con sus hijos.

¿De modo que no hay vacante?—preguntaron los reporteros.

Miren ustedes—añadió el señor Dato;—puede ser que muchas veces no diga las cosas; pero no las tergiverso nunca.

Ayer les dije a ustedes, respecto al señor Bergamín, que no sabía más que lo que el ministro me había dicho; esto es, que necesitaba descansar de las molestias que sufre, que son las mismas que sufrimos todos los viejos.

Luego, este puesto de gobernar resulta cada día más penoso.

¿Pues alguien lo quiere coger?—dijo un periodista.

¿Ve usted las declaraciones que el marqués de Alhucemas ha hecho en Santander—añadió otro reporter.

El marqués de Alhucemas no lo quiere coger; lo que quiere es ofrecer soluciones para el día de mañana, en que se forme un gran partido liberal que pueda gobernar, y en ese deseo, yo le acompaño.

Nadie anhela más que yo el que se forme un partido liberal.

MI opinión ha sido siempre la de que para desenvolvimiento de la vida nacional precisa el funcionamiento de dos grandes partidos: uno liberal-radical y otro liberal-conservador.

Que todos los liberales se agrupen al lado del partido liberal, y los conservadores al lado del suyo, pues dado el estado del mundo entero, todas las agrupaciones de fuerzas es poca.

Hay que dejar las diferencias personales, así como la política de grupos.

Podrá estar equivocado; pero siempre estuvo este criterio, desde que comenzaron las diferencias entre nosotros.

Yo seo con simpatía la formación de un gran partido liberal, cuyo programa ha expresado en líneas generales el marqués de Alhucemas.

Claro está que en muchos puntos de ese programa nos tendrían como adversarios, y nuestras opiniones son opuestas; pero también los partidos de oposición van a gobernar, y los conservadores como dado ejemplo de que estando en la posición hemos ayudado a gobernar a los liberales.

He visto que algún periódico trata de lanzar los sucesos de anoche con las alaridas del año 1917, que también ocurrieron en agosto, y supongo que no habrá nadie que quiera hacer responsable al gobierno de estos sucesos, que es el primero en argumentar, y que se repiten en todas las poblaciones.

Telegramas y Telefonemas

Sigue el revuelo político

La dimisión del Sr. Bergamín, es firme

Una conferencia con el Sr. Dato.—Declaraciones de éste y del ministro dimisionario.—Viaje de Sr. Bergamín a Santander.—El motivo de la dimisión.

A pesar de la irreducible dimisión del señor Bergamín, parece que por ahora no se procederá a cubrir la cartera de Gobernación.

No por eso ha dejado el señor Bergamín de sustentar el criterio que expuso al señor Dato en la carta que le envió ayer al medio día.

Conferencia con Dato
Esta mañana, a las diez, el señor Bergamín visitó al jefe del gobierno, manteniendo ambos personajes una detenida conferencia, que ha durado cerca de una hora.

Hablabron los conferenciados de la dimisión del ministro de la Gobernación y de las consecuencias que pudieran derivarse.

La conferencia de ambos señores dió por resultado el acuerdo de que esta tarde marche el señor Bergamín a Santander, no como dimitido, sino con permiso, por su delicado estado de salud, quedando encargado del despacho de los asuntos del ministerio el subsecretario señor Ruano.

Durante el tiempo que el señor Bergamín permanezca ausente, determinará el señor Dato.

Lo que dice el subsecretario
Al medio día fuimos recibidos en Gobernación por el subsecretario señor Ruano, quien nos ha dicho que el ministro no nos recibirá, porque se hallaba muy ocupado ultimando el viaje a Santander, en donde pasará unos días, descansando al lado de su familia, regresando luego a Madrid, para encargarse del ministerio.

Yo, durante la ausencia del señor Bergamín, me encargo del despacho de los asuntos del ministerio, y el director de Administración local de la Dirección general de Comunicaciones.

¿Pero volverá el señor Bergamín a encargarse del ministerio?—preguntaron los periodistas.

Yo, estoy seguro de ello—respondió el señor Ruano.

¿Curado?—Restablecido por completo.

Lo que dice el presidente
A las doce y media fuimos al ministerio de Marina, en donde el señor Dato recibió a los periodistas.

Después de anunciarnos que el "Alfonso XIII" había llegado a Puerto Rico, recayó la conversación en la dimisión del señor Bergamín, diciendo el jefe del gobierno:

He tenido esta mañana la visita del ministro de la Gobernación, quien ha celebrado conmigo una larga conferencia.

Esta tarde sale el señor Bergamín para Santander, quedando el señor Ruano encargado del despacho hasta el regreso del ministro.

He visto que algún periódico saca partido al hecho de que el señor Canal nos invita a cenar a los señores vizeconde de Eza, Domínguez Pascual y Ortuño.

Es que allí estaba también el señor Bergamín, pero en una mesa aparte—objetó un periodista.

Si—contestó el señor Dato;—pero estaba en una mesa aparte, porque el señor Bergamín cenaba con sus hijos.

¿De modo que no hay vacante?—preguntaron los reporteros.

Miren ustedes—añadió el señor Dato;—puede ser que muchas veces no diga las cosas; pero no las tergiverso nunca.

Ayer les dije a ustedes, respecto al señor Bergamín, que no sabía más que lo que el ministro me había dicho; esto es, que necesitaba descansar de las molestias que sufre, que son las mismas que sufrimos todos los viejos.

Luego, este puesto de gobernar resulta cada día más penoso.

¿Pues alguien lo quiere coger?—dijo un periodista.

¿Ve usted las declaraciones que el marqués de Alhucemas ha hecho en Santander—añadió otro reporter.

El marqués de Alhucemas no lo quiere coger; lo que quiere es ofrecer soluciones para el día de mañana, en que se forme un gran partido liberal que pueda gobernar, y en ese deseo, yo le acompaño.

Nadie anhela más que yo el que se forme un partido liberal.

MI opinión ha sido siempre la de que para desenvolvimiento de la vida nacional precisa el funcionamiento de dos grandes partidos: uno liberal-radical y otro liberal-conservador.

Que todos los liberales se agrupen al lado del partido liberal, y los conservadores al lado del suyo, pues dado el estado del mundo entero, todas las agrupaciones de fuerzas es poca.

Hay que dejar las diferencias personales, así como la política de grupos.

Podrá estar equivocado; pero siempre estuvo este criterio, desde que comenzaron las diferencias entre nosotros.

Yo seo con simpatía la formación de un gran partido liberal, cuyo programa ha expresado en líneas generales el marqués de Alhucemas.

Claro está que en muchos puntos de ese programa nos tendrían como adversarios, y nuestras opiniones son opuestas; pero también los partidos de oposición van a gobernar, y los conservadores como dado ejemplo de que estando en la posición hemos ayudado a gobernar a los liberales.

He visto que algún periódico trata de lanzar los sucesos de anoche con las alaridas del año 1917, que también ocurrieron en agosto, y supongo que no habrá nadie que quiera hacer responsable al gobierno de estos sucesos, que es el primero en argumentar, y que se repiten en todas las poblaciones.

Telegramas y Telefonemas

Terminó diciendo el señor Dato que se le comunica el ministro de jornada, señor marqués de Lema, no ocurre nada.

Cena comentada

Anoche cenaron en el Ritz los señores Dato, Bugallal, Cañal y Ortuño.

El presidente dió cuenta a sus compañeros de la cuestión Bergamín, confiando en que podía convencer a éste para que retirase su dimisión.

El señor Bergamín, que se hallaba cenando en otra mesa del hotel, acompañando de uno de sus hijos, se acercó al presidente, reiterándole la dimisión que le envió al medio día.

Un incidente
Hoy se ha sabido que hace días, con ocasión de celebrarse en la iglesia de los Jerónimos el enlace de la hija del diputado cervista señor Lazzano, entre los invitados se encontraron los señores Cierva y el subsecretario de la Gobernación, señor Ruano.

El señor Cierva manifestó al señor Ruano su disgusto por la nulidad de la elección de un cervista, sosteniendo un vivo altercado con el señor Ruano, que éste cortó, indicándole que no era aquel el sitio más adecuado para tratar esa clase de asuntos.

El Sr. Bergamín, a Santander
Esta tarde ha marchado a Santander, en el expreso de las 5'25, el ministro de la Gobernación, señor Bergamín, siendo despedido por los altos funcionarios del ministerio.

El señor Bergamín llegó a la estación diez minutos antes de la salida del expreso, acompañado de varios intimos.

Al ver a los periodistas les dijo:—Ya veremos cómo me prueban los aires de Santander.

¿Lleva usted plan curativo?—No; no llevo plan.

¿Entonces no sabe usted los días que permanecerá en Santander.

¿No lo sé todavía.

Luego conversó con el subsecretario y con otras personas.

Dirigiéndose otra vez a los periodistas, ha dicho:—Me voy facturado.

¿Allí no hay pinos—dijo un periodista.

¿Pinos hay también.

¿Cree usted que irá el jefe del gobierno a Santander?

Supongo que sí. Creo que algún día irá a Santander o a San Sebastián.

Cuando faltaban dos minutos, subió al vagón el señor Bergamín, quedando de pie en la portezuela.

Adiós, señores—dijo a los periodistas;—ya veremos si vuelvo restablecido.

¿Pues usted tiene buena cara—dijo un periodista.

Si; la cara es buena, lo que tengo es interno—y tocándose el cuerpo, dijo: "La proesión va por dentro."

El Sr. Dato impenetrable

El jefe del gobierno sigue mostrándose impenetrable cuando se le interroga acerca de la posible solución del problema político de actualidad.

Que la cuestión no está resuelta, se deduce precisamente de las reservas del jefe del gobierno.

En cuanto al señor Bergamín, aseguraba en los correos políticos que no quiere crearle al señor Dato una situación difícil, y que para demostrarlo así, aplaza su salida del gobierno, a fin de que el presidente, con calma, pueda hallar la solución deseada.

Ello no obsta para que siga siendo la creencia general que el señor Bergamín volverá al ministerio de la Gobernación.

Lo que opina el conde de Romanones

De paso para Sigüenza, hoy estuvo en Madrid el conde de Romanones, quien refiriéndose a la crisis planteada por el señor Bergamín, ha dicho: en síntesis, que la esperaba desde hace tiempo. El miércoles publicaba un periódico de Santander una entrevista con el conde, y ya entonces, dijo éste que el primer mes que tuviera erre, o sea, el mes de septiembre, ya no serían ministros ni Ortuño ni Bergamín.

Por lo demás, la crisis no es superficial ni sin importancia, sino que es muy grave, no solo para el gobierno, sino para el partido conservador. Se funda en graves discrepancias de carácter doctrinal, sobre el ejercicio de las atribuciones del Poder público, y la solución que recoga tendrá gran influencia en la marcha del partido conservador.

La prensa y la dim

llegado el momento de plantear ante el Rey la cuestión de confianza.

Añade que para ser total la crisis, necesitan reunirse los ministros en Consejo, y así se hará después que el señor Dato hable con el Monarca.

Termina diciendo La Tribuna que es su opinión que el señor Bergamín no ha de volver al ministerio de la Gobernación, y estas manifestaciones, hechas precisamente por el órgano del ministro, tienen en el presente momento extraordinaria importancia.

También se ocupa de este asunto el periódico titulado Hoy, y dice que la situación actual no se prolongará mucho, temiendo que firmará inmediatamente el sustituto del señor Bergamín.

El Herald, por su parte, opina lo contrario; cree que la dimisión no es irrevocable, y que el señor Bergamín volverá a los Consejos de la Corona en cuanto regrese de Santander. El planteamiento de la crisis ha permitido a los señores Dato y Bergamín darse explicaciones mutuas y satisfactorias, y todo ha quedado arreglado.

Asegura El Día que la dimisión se funda en graves discrepancias existentes entre los señores nombrados, sobre cuestiones de política palpitante.

Los periódicos oficiales

La Gaceta publica las disposiciones siguientes: Concediendo carácter oficial a la Bolsa del Trabajo internacional.

Comunicando que Portugal autoriza la exportación de conservas de pescado, aceites, pieles, vino, vinagre, chocolate, maderas y otros productos.

El "Sol" se le obliga a cumplir la ley

En sustitución de El Sol, que está suspendido por seis días, hoy se ha publicado un extraordinario del diario vespertino La Voz.

De Meilla

Se reciben noticias de la ocupación del poblado de Medar. El recibimiento hecho al general Silvestre fué entusiasta, tanto que los moros dicen que sólo se ha hecho tan esplendoroso a los Sultanes.

La nueva posición tiene espléndidas huertas. Los habitantes del poblado vendieron toda clase de comestibles a las tropas, obrando precios enormes. El general Silvestre, deseoso de hacer política de atracción, ordenó se compraran todos los viveres.

Se muestra satisfecho el general de las operaciones de primavera y verano, y ha dispuesto que las tropas descansen en dos turnos.

Uno, de 15 de agosto a 15 de septiembre, y otro, desde esta fecha a 15 de octubre.

La mitad de la fuerza marchará a Meilla, y la otra mitad quedará guardando las posiciones.

El "Alfonso XIII"

El señor Dato nos ha manifestado que ha recibido una comunicación del comandante del "Alfonso XIII", expresando los innumerables agasajos y deferencias de que han sido objeto en la Habana. Termina diciendo que en todas las fiestas se han celebrado en honor de la marina española la presidencia del retrato del Rey, pudiendo afirmarse que el Monarca español reina espiritualmente en la Habana.

Las huelgas en España

En Alicante, según telegrama de última hora, continúa en igual estado el conflicto creado con motivo de la huelga de cocineros y camareros.

De Huelva dicen que el conflicto de Riotinto también sigue igual, habiendo salido un delegado de la sección de Huelva para la cueva minera, con objeto de organizar la actuación del Sindicato obrero.

En la Casa del Pueblo de Bilbao reuñéronse todos los oficios en huelga. Los obreros no adoptaron ningún acuerdo en su reunión. Los obreros del ramo de construcción acordaron protestar ante el gobernador de la conducta de la política gubernativa para con los obreros.

Los tranviarios acordaron, por su parte, aceptar la propuesta del alcalde relativa al nombramiento de representantes delegados que formen parte de la comisión de Arbitraje, a la que se someterá la cuestión pendiente.

La policía ha adoptado grandes precauciones con motivo de haber sido amenazados de muerte por unos anónimos el gobernador civil, al alcalde y al director de la empresa de tranvías.

A Gijón han llegado numerosos soldados de administración, con objeto de dedicarse a la fabricación de pan para abastecer a la población, pues los panaderos no han llegado a un acuerdo con los patronos, y continúa la huelga.

En Zaragoza, los patronos metalúrgicos celebraron una reunión para estudiar detenidamente las peticiones que formularon los obreros en las bases que presentaron, y acordaron acceder a todas aquellas demandas de carácter económico, concediendo aumentos de jornal conforme se solicitan, pero rechazaron en absoluto todas las peticiones de carácter político.

También acordaron cerrar las fábricas y talleres por tiempo indefinido si se declaraba en huelga los metalúrgicos.

Se cree que la huelga comenzará el lunes próximo.

También de Zaragoza comunican que el gobernador civil ha conseguido llegar a un acuerdo con los harineros, que permite asegurar el abastecimiento de la población.

El atropello de hoy

También hoy ocasionaron los automóviles la inevitable desgracia diaria, y ocurrió precisamente en los Cuatro Caminos. Un niño de ocho años, llamado Fernando Pérez, se divertía subiéndose al estribo de los tranvías que por dicho punto cruzan, y en un descuido cayó al suelo, en el momento en que pasaba un autocamión militar, que lo arrolló, y milagrosamente lo dejó vivo.

Como a la hora que ocurrió el suceso, el tránsito era escaso, la protesta del público no tuvo la importancia de la de ayer, aunque además tuvo, como decimos, la suerte el travieso muchacho, de que las heridas fuesen leves.

DE BARCELONA

EL DESMIENTEN

En la Federación Patronal han desmentido el rumor de que dicha entidad iba a adquirir un diario en Madrid, como órgano de la Federación.

CONTRA A B C

Los vendedores de periódicos se han negado a vender A B C, en represalia de que este periódico ha propuesto la idea de que vendan los diarios en los estancos.

SE LLEVAN HASTA LAS CAMPANAS

En la ermita de Olesa de Montserrat han entrado ladrones, arrojando con cuantos objetos destinados al culto encontraron en ella y con las campanas de la misma.

CRIMEN O SUICIDIO?

En la playa de Casa Antón, las olas han arrojado el cadáver de un joven muy bien vestido, que presentaba una herida en la cabeza y otra en una muñeca.

No se ha identificado el cadáver, y el juzgado practica averiguaciones para saber si ha sido crimen o desgracia la causa de la muerte.

OTRO ATENTADO.—EL AGREDIDO SE DEFIENDE

Esta mañana ha sido objeto de un atentado el presidente del Sindicato católico de metalúrgicos de Tarrasa.

Cuatro individuos le hicieron varios disparos.

El agredido contestó en igual forma, sin que resultara ningún herido.

Una pareja de la benemérita acudió al oír los disparos, consiguiendo detener a dos de los agresores.

El atentado obedeció a que en Tarrasa están en huelga los metalúrgicos, y los obreros católicos de este ramo no han secundado el paro.

HUELGA SOLUCIONADA

Los obreros del ramo de construcción de la Compañía Transmediterránea han reanudado el trabajo.

MITINES, NO

El gobernador ha dicho a los periodistas que está dispuesto a no conceder permisos para la celebración de mitines.

EN VISTA DE LOS EXITOS CONSEGUIDOS, SE VUELVEN POR DO VINIERON

En el tren correo han marchado a Madrid 32 agentes de policía, que vinieron hace tiempo a la Ciudad Condal, con objeto de practicar trabajos especiales.

El inspector que los mandaba ha salido esta noche para la Corte.

NO ERA CIERTO

Esta mañana circuló con insistencia el rumor de que había sido asesinada una pareja de la benemérita.

El gobernador ha desmentido la noticia.

ACUERDO IMPORTANTE

Parece ser que algunos patronos, en vista de la violencia que ha adquirido la campaña sindicalista, piensan el mismo día y a la misma hora despedir de los talleres a aquellos elementos que perturban la buena y ordenada marcha de los talleres.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En las inmediaciones de Vich ha volcado un automóvil, ocupado por el médico señor Fenicalse y dos señoras.

Los tres resultaron gravemente heridos, siendo conducidos en otro auto a Vich.

PROCESADOS

El juzgado que entiende en la causa por el robo de alhajas a don Ramón Vallés, ha decretado el procesamiento sin fianza de los detenidos, excepto de Ramón Castañer.

ENTIERRO SUSPENDIDO

Para esta tarde estaba anunciado el entierro del sindicalista muerto por la guardia civil, en la barriada de Casa Antón, al repeler la agresión de que fuera objeto.

Desde primera hora comenzaron a llegar al Hospital de Santa Cruz, donde estaba depositado el cadáver, gran número de obreros, siendo en realidad extraordinario el número de los reunidos, por coincidir el que, como sábado que era, son bastantes las fábricas y talleres que no trabajan en este día por la tarde. Además, esta mañana, algunos grupos dedicaron a recorrer establecimientos fabriles, en especialidad del ramo de metalurgia, invitando a los obreros a suspender su tarea para asistir al entierro.

También en dicho punto se han congregado muchas fuerzas de seguridad y guardia civil de a pie y de caballería.

Como el tiempo pasaba y no se hacía preparativo ninguno para el entierro, una comisión se acercó al director del Hospital, comunicándole éste que de orden superior quedaba aplazado aquél. Entonces uno de los comisionados ha dirigido la palabra a los congregados, haciéndoles saber e invitándoles a disolverse sin manifestaciones tumultuarias, ya que se había conseguido la realización de la protesta del proletariado por la muerte del compañero Solana.

La reunión se disolvió lentamente y sin dar ocasión a la fuerza pública a intervenir. Tan sólo un grupo, al pasar por cierta fábrica de radiadores de automóviles, establecida en la Gran Vía Diagonal, intentó que los operarios que en ella trabajaban abandonasen el trabajo. La policía acudió prontamente, disolviendo el grupo y realizando dos detenciones.

SE PROYECTABA UN ATENTADO CONTRA GRAUPERA?

Un diario local dice esta noche que hace dos días regresaba en el expreso de Madrid a Barcelona el presidente de la Patronal, señor Graupera.

Los viajeros del coche ocupado por dicho señor, pudieron observar como tres individuos que viajaban en el mismo, pero en sitios distintos, cambiaban entre sí frecuentes signos de inteligencia, sin dejar por ello de espiar cuidadosamente los menores movimientos del señor Graupera.

Advertido éste por sus compañeros de viaje, pasó al coche restaurant, y a pocos los tres individuos de referencia fueron ocupando una mesa próxima a la de aquél, que acabaron por espiarle, en forma tal, curiosidad general. El tren llegaba entonces a Calatayud, y habiendo observado desconocidos la vigilancia de que a su vez eran objeto, apócrone del tren cuando éste todavía no había moderado su marcha.

El hecho está siendo comentadísimo.

POR VIAJAR SIN BILLETE

Esta mañana, unos empleados de la Compañía del ferrocarril de M. Z. A. han encontrado en el tren procedente de Tarragona a un individuo que viajaba sin billete.

Al llegar a Barcelona ha sido conducido a la inspección de policía de la estación, donde ha sido interrogado, y después de muchos rodeos, ha dicho llamarse Vicente Ballester Marco, tener 20 años y ser natural de Alcaira.

Ha dicho también que salió de Valencia la noche que se cometió el atentado contra el señor Maestre, y que fué a pie hasta Tarragona, alimentándose todo el viaje con unas cosas que cogía en el camino.

Añadió que no ha hecho noche en ningún pueblo, y que en Tarragona tomó el tren sin billete, creyendo sería fácil llegar de esta manera a Barcelona.

CORRIDA BENEFICA

Esta noche, a la hora que comenzó a transmitirse esta conferencia, todavía se está celebrando en la plaza de las Arenas la corrida de toros organizada por el Montepío del Sindicato profesional de periodistas a su beneficio.

En la plaza hay un lleno, y presiden la fiesta varias artistas de variedades.

En primer lugar se ha lidiado un novillo, que ha sido rejoneado muy bien por Barajas, y como no ha muerto de los rejones, lo ha estoqueado de manera aceptable Inés Carrión.

Luego ha comenzado la corrida, cuyo programa es: Seis bichos de Tabernero, por Torquito, Limeño y Angelete.

He aquí los toros que van lidiados hasta ahora:

Primero.—Por su mansedumbre, se promueve una regular bronca.

Torquito lo lancea valiente, y como el bicho sigue cada vez más manso, la bronca continúa.

Es pareado bastante mal.

Torquito, constintiendo mucho con el cuerpo, hace una faena inteligente. Una vez que ha fijado al bicho, entra Torquito y señala un pinchazo bueno; repite con otro hondo, también bueno, y termina con una entera y un descabello al primer golpe. (Palmas a Torquito y bronca a la presidencia.)

Segundo.—También manso, y por este motivo se reproduce la bronca.

Limeño lancea con tanto movimiento, que parece una bailarina. (Palmas guasnas.)

Con la muleta hace una faena desconfiada y movida, a la que pone fin con media estoqueada atravesada y una entera la deada. (Bronca.)

Tercero.—Es un poco mejor que los anteriores.

Angelete veroniqua embarrillado.

Los banderilleros llenan su cometido de manera que son abucheados.

En el último tercio, Angelete hace una faena regular, y mata al bicho de un pinchazo feo, huyendo, que le vale una silba estrepitosa, y media estoqueada tendida, que hace que los pitos aumenten.

Cuarto.—Algo más bravito que sus hermanos. Torquito lo lancea bien.

Los banderilleros de turno cumplen bien.

Torquita comienza la faena de muleta con un pase de rodillas, bueno; al que sigue un muleteo valiente, del que sobresalen unos pases ayudados, que son aplaudidos. Entrando con ganas de asegurar, señala dos buenos pinchazos, media estoqueada y un descabello. (Palmas.)

(Continúa la corrida.)

Noticias de San Sebastián y del extranjero

San Sebastián.—En la segunda regata internacional de balandros, muchos de éstos tuvieron que retirarse, a causa del fuerte viento.

Tomaba parte en dichas regatas Su Majestad el Rey, quien aguantó hasta la segunda vuelta, pero su balandro, que era el "Giralda 50", se le rompió la arboladura cuando se hallaba a una milla del puerto, teniendo que ser remolcado hasta el Club Náutico por el cañonero "MacMahon", que se acercó inmediatamente de ocurrir la avería. El Rey desembarcaba en el Club Náutico a las doce y cuarto.

Ganó la prueba el balandro "Pikman", que se disputará la copa de oro del Gran Casino, con el balandro "Greco".

El Rey, al desembarcar, se dirigió a Miramar, donde concedió varias audiencias.

—A los obreros tranviarios en huelga se les ha concedido un plazo de 48 horas para volver al trabajo. De no hacerlo así, serán despedidos.

—Los fabricantes de armas de Eibar han negado ante el alcalde que construyan armas con destino a los sindicalistas de Barcelona.

—El marqués de Lema puso a la firma de Su Majestad los siguientes decretos:

De Fomento: Nombrando vocal de la Junta Superior de Fomento, a don Francisco Vasco. Presidente del Consejo Postal, a don Jerónimo Gil García.

De la Presidencia: Resolviendo varias competencias.

Luego facilitó a los periodistas los siguientes despachos telegráficos:

De Varsovia.—Manifestando que en una entrevista celebrada entre rusos y polacos, los primeros pidieron que hoy se personen en las líneas de fuego los delegados polacos, con objeto de ser trasladados a Mintz. El gobierno polaco ha designado los delegados, pero se duda se llegue a un acuerdo. Las dos partes beligerantes se aprestan a entablar una nueva lucha a 30 kilómetros de Varsovia.

De Atenas.—Comunicando que reina gran excitación con motivo del atentado contra Venizelos. Los venizelistas prendieron fuego a una imprenta antivenizelista.

De París.—Participando que ha sido acogida con simpatía la actitud de los Estados Unidos, arenda de Varsovia.

Por último, dijo el ministro de Estado haber recibido un telegrama del alto comisionario de España en Marruecos, comunicándole que la columna mandada por el coronel Ordaz, había ocupado la importante posición de Dahar Kamma, y que la operación se realizó sin novedad alguna.

El despacho recibido de Tetuán da más detalles, afirmando que la posición ocupada está cerca de Rahane.

En Melilla ha sido fechado otro despacho oficial, dando la noticia de la ocupación de Azil Tinitar, sin que el enemigo hiciera acto de presencia, completándose con esta ocupación las de las posiciones todas de la región.

—A las seis y media asistirá el Rey a la Salve, en la iglesia de Santa María.

—El marqués de Lema recibió la visita de los embajadores de Italia y Estados Unidos y del ministro de Polonia.

—Mister Balfour le ha remitido un Mensaje, mostrando su gratitud por las deferencias de que ha sido objeto durante la celebración de la Liga de Naciones.

El día Taurino

EN SAN SEBASTIAN

Cinco toros de Murube y uno de Concha y Sierra, para Belmonte, Sánchez Mejías y Chicuelo.

Primero.—Belmonte hace una faena de muleta frídicamente mala, y con el estoque está todavía peor. Primeramente sació de dos envites, que no pasan de pinchazos leves, porque el diestro no llegó. Después arrea un sablazo pesucero (pitos); descabella a pulso y escucha una bronca grande.

Segundo.—Mejías coge los palos y clava tres pares colosales, dos de frente y uno de dentro afuera.

La faena de muleta la hace toda sobre la izquierda, muy valiente, pero movida, y en cuanto el bicho iguala, le atiza media estoqueada baja, que se lo aplaude.

Tercero.—Chicuelo trae un desconfiado y sin parar. Da un pinchazo malo, media estoqueada atravesada, y todo ello se le premia con pitos.

Cuarto.—Belmonte hace una faena valiente, intercalando dos pases de pecho con la derecha muy apretados; receta media estoqueada la deada; dobla el bicho y escucha una ovación.

Quinto.—Al salir el toro, cruza sobre el circo un aeroplano inglés que se dirige a Lasarte. Hace varias evoluciones y desaparece.

Sánchez Mejías, en este toro, se limita a trastejar para sacarlo de la querencia de las tablas, lo cual consigue con hábiles tirones. Ya el bicho en el terreno debido, y previo un pinchazo, cobra Ignacio una estoqueada alta, sin otro propósito que asegurar.

Sexto.—De Concha y Sierra. Su aspecto de novillo provoca la indignación del público, pero a pesar de la bronca, sigue la lidia. En el segundo tercio, al clavar un par el Niño de la Audiencia, es alcanzado y sufre un puntazo en el muslo, leve por fortuna. Suenan los clarines, y cuando se presenta ante el toro Chicuelo, se recudece la bronca. La faena es breve y deslucida, oyendo el espada frecuentes pitos, pero la protesta es mayor al entrar a matar, pues lo hace desde lejos y cuarteando escandalosamente; en este primer viaje Chicuelo se limita a pinchar; repite en igual forma la pinchadura y arrecia la pita; una puñalada en el pescuezo y nueva bronca; otra estoqueada atravesada y los pitos consiguientes; un pinchazo más, tan malo como los anteriores, y por fin, una estoqueada delantera. Cuando el toro dobla, Chicuelo escucha una bronca tremenda.

En el ministerio de la Gobernación no se tenía noticia alguna esta noche.

DEL EXTRANJERO

Los mineros polacos

Praga.—Los mineros polacos y checos de las cuencas mineras de Ostrava y Karvin, que antes de la decisión de Teschen luchaban encarnizadamente por el éxito del plebiscito, han decidido durante una conferencia, que de hoy en adelante trabajarán solidariamente, habiendo previsto la creación de una organización profesional única, que comprenderá secciones de cada nacionalidad.

Las Asociaciones particulares serán disueltas el día primero de octubre.

La cuenca hullaera de Teschen, atribuida a Checoeslovaquia, comprende 45 pozos y ocupa 49.249 obreros.

Sobre el reconocimiento del gobierno de Wrangel

París.—Con respecto al reconocimiento del gobierno del general Wrangel, se hace notar desde hace tiempo que dicho general solicitó de los gobiernos aliados este reconocimiento.

Huelva.—Ha salido para Madrid una comisión, compuesta del alcalde y representantes de la Cámara de Comercio, con objeto de conferenciar sobre el desenvolvimiento de la huelga de Riotinto. Llevan una nueva fórmula de avenencia, ideada por el gobernador civil.

Barcelona.—Se ha reanudado el trabajo en Sabadell, por la intervención del gobernador civil.

Lugo.—Se anuncia para el lunes la huelga en el ramo de construcción.

Alicante.—Van acudiendo al trabajo los braceros del campo de Denia.

Compañía.—Van por buen camino las gestiones para que el lunes se reanude el trabajo en La Constructora Naval. Hoy conferenció el gerente con una comisión de obreros.

De veraneo

Ha marchado a Humbera el exministro señor Navarro Reverter.

DE PROVINCIAS

LA SEMANA MEDICA

Santander.—La última conferencia de la Semana Médica ha corrido a cargo del doctor Martín Salazar, que disertó elocuentemente acerca del atraso sanitario de España y procedimientos para remediarlo.

UNA FABRICA DE PAPEL INCENDIADA

Bilbao.—De Aranguren comunicaron hoy que un voraz incendio se había declarado en la fábrica de papel establecida en dicho pueblo. Dada la materia allí almacenada, las llamas se extendieron rápidamente, amenazando destruir por completo todo el edificio y naves contiguas.

Han salido de Bilbao todas las brigadas de servicio de extinción de incendios de que se ha podido disponer. Se cree que toda la fábrica quedará reducida a cenizas; tal es el ímpetu de las llamas.

INGAULTACION DE HARINA

Murcia.—En Pacheco hubo una manifestación para protestar de la falta de harina. Una comisión de vecinos marchó a visitar al gobernador civil de la provincia y patentizarle su protesta.

El gobernador ha ordenado la incautación de una partida de harina que había en Cartagena, y ha dispuesto su inmediato envío al citado pueblo.

TRIGO INCAUTADO

Jerez.—El alcalde se ha incautado de grandes cantidades de trigo que iban a ser exportadas clandestinamente.

DISGUSTO OBRERO

Bilbao.—Los obreros del ramo de construcción se muestran disgustados porque ri la comisión de huelga ni los patronos

se ponen al habla para buscar solución al conflicto.

También alcanzan esas censuras al alcalde.

SIGUE LA HUELGA

Zaragoza.—Los obreros de las fábricas de regaliz siguen en huelga, pues no se conforman con una peseta de aumento, sino que piden dos.

COLISION

Ferrol.—Entre tripulantes de barcas de pesca ha ocurrido una colisión, de la que han resultado varios heridos.

EXPLOSIONES

Murcia.—En la fábrica militar de pólvora establecida en el pueblo de Lafora, ocurrió una terrible explosión. Los daños son de gran importancia.

También dicen que en una fábrica de pólvora, de propiedad particular, establecida en Guadalupe, otra explosión tremenda voló el techo y las paredes del edificio. Resultó muerto el obrero José García Gómez, y herido grave el llamado José Franco Espín.

Se teme que hayan más heridos de gravedad.

HORROROSO INCENDIO

Sevilla.—Se declaró un formidable incendio en la fábrica de petróleo, propiedad de Manuel Sala, en el pueblo de Camá. Las pérdidas son cuantiosísimas.

La Infanta Isabel en El Escorial

De San Lorenzo de El Escorial comunican que procedente de La Granja llegó la Infanta Isabel, con objeto de asistir a la representación del auto sacramental, titulado "Antaño", a la que había sido invitada especialmente.

Después de la representación, que se celebró en el patio del Monasterio, regresó Su Alteza a La Granja, siendo despedida cariñosamente por todo el vecindario.

Los sucesos de los Cuatro Caminos

Por la Dirección general de Seguridad se ha dispuesto que continúen en los Cuatro Caminos las fuerzas de la guardia civil allí destacadas, porque los ánimos siguen excitados.

A pesar de esto, la tranquilidad ha sido absoluta durante el día de hoy.

Varios testigos presenciales de los sucesos se han presentado en la Dirección general de Seguridad para declarar lo que vieron, y se les ha remitido al juzgado instructor.

Sin noticias

En el ministerio de la Gobernación no se tenía noticia alguna esta noche.

Alcalde deportado

Londres.—Se atribuye a las autoridades inglesas la orden de deportación dictada contra el alcalde de Crok (Irlanda).

Desórdenes en Koenigsberg

Koenigsberg.—Ayer y esta mañana hubo manifestaciones públicas tumultuosas. Los manifestantes interrumpieron la circulación, haciendo necesaria la intervención de la policía, que hizo uso de las armas. Resultaron un muerto y numerosos heridos graves del choque entre manifestantes y agentes.

Un aniversario

Santiago de Chile.—Se ha publicado un decreto declarando festivo el día 10 de agosto, aniversario de la independencia de la República del Ecuador.

Gómez Carrillo insiste en batirse

Buenos Aires.—Los padrinos de Gómez Carrillo que éste envió al periodista Palacios, autor de un artículo ofensivo para Raquel Meller, se han entrevistado ya con los del ofensor, pero no han llegado a un acuerdo acerca de las condiciones del lance. Siguen los trámites para concertar el duelo,